

**rok 2023**

## Co nejdůležitějšího očekáváme od roku 2023?

Vyšší důchody i pojistné, povinné datové schránky nebo větší ochrana zákazníků. S příchodem nového roku je pravidelně spojena celá řada zásadních daňových, finančních a právních změn.

### Důchody

Díky pravidelné valorizaci důchodů se výše základní výměry starobního, invalidního, vdovského, vdoveckého a sirotčího důchodu od ledna zvýší o 140 korun na 4 040 korun. Procentní výměra se zvýší o 5,1 procenta. Průměrný důchod tak naroste o 825 korun. Zatímco na začátku roku 2022 důchodci pobírali 42,5 procenta průměrné mzdy, v lednu 2023 to bude už 45,9 procenta.

Zároveň se od ledna zvýší starobní důchod za výchovu dětí (výchovné) penzistům, kteří převážně pečovali o dítě. Za každé vychované dítě budou mít důchod vyšší o 500 korun měsíčně. Podle ministerstva práce a sociálních věcí se díky výchovnému sníží rozdíl mezi průměrným starobním důchodem žen a mužů. Ženy pobírají v průměru nižší důchod než muži, a častěji se tak dostávají na hranici chudoby.

### Záchranáři dříve do penze

Od ledna se také členům výjezdové skupiny, operátorům zdravotnické záchranné služby, záchranářům horské služby a členům podnikových hasičských záchranných sborů sníží důchodový věk.

### Minimální a zaručená mzda vyšší

Minimální mzda se od ledna zvýší o 1100 korun na 17 300 korun měsíčně, tedy o 7,40 koruny na 103,80 koruny na hodinu.

### Vyšší zálohy na pojistné a nová podoba paušální daně

Minimální zálohy na sociální pojištění pro osoby samostatně výdělečně činné (OSVČ) budou od ledna činit 2944 korun, což je o 103 korun více než v roce 2022. U vedlejší činnosti je minimální záloha stanovena nově na 1178 korun měsíčně.

### Daňové přiznání od vyššího příjmu

Od ledna 2023 bude podávat daňové přiznání každý, jehož roční zdanitelné příjmy přesáhnou 50 tisíc korun. Doposud byl tento limit nastaven na 15 tisíc korun. Poplatníci, kteří mají další příjmy ze zaměstnání, budou podávat daňové přiznání po dosažení 20 tisíc korun, namísto dosavadních šesti tisíc.

### Konec EET

Od roku 2023 jsou podnikatelé zbaveni povinnosti elektronicky evidovat tržby. I přes kritiku některých profesních organizací i samotných podnikatelů, kteří byli pro zachování EET v dobrovolném

režimu, nakonec zrušení prošlo parlamentem. Vláda to zdůvodnila poklesem administrativní zátěže podnikatelů a snížením nákladů na EET, zejména na pokladní zařízení a jeho aktualizaci či na internetové připojení.

## **Datové schránky povinně**

Datová schránka bude nově povinná pro:

- Všechny právnické osoby, tedy i ústavy, spolky, nadace, společenství vlastníků jednotek nebo obecně prospěšné společnosti, které dosud tuto povinnost neměly.
- Každou fyzickou podnikající osobu - dosud byly datové schránky osob samostatně výdělečně činných zřizovány pouze na základě jejich žádosti.

## **Ochrana zákazníka a konec "otravných" telefonátů**

### Ztížení uzavírání smluv po telefonu

Platí také vyšší právní ochrana zákazníků, kteří uzavírají smlouvy po telefonu. To lze nyní poměrně snadno, čehož často zneužívají různí "šmejdi". "Podnikatel bude muset zopakovat a potvrdit svou telefonní nabídku zákazníkovi v textové podobě. Spotřebitel je nabídkou vázán až poté, co projeví svůj souhlas elektronicky nebo podpisem potvrzení nabídky na listině.

## **Vyšší přídatky na děti a příspěvek na bydlení**

Přídatky na dítě se od ledna navýšují o 200 korun ve všech věkových kategoriích a v obou výměrách. Cílem je posílení finanční podpory rodin s dětmi s příjmem do 3,4násobku životního minima.

Jednou z důležitějších dávek, které lidem pomáhají s rostoucími náklady na energie, je pak příspěvek na bydlení. Dojde také ke sjednocení výpočtu příspěvku. Změní se i rozdělení do skupin podle počtu členů domácností. Do jedné kategorie budou sloučeny jedno- a dvoučlenné domácnosti. Díky tomu lze příspěvek lépe zacílit na ty menší.

## **Zvýšení životního a existenčního minima**

Částky životního a existenčního minima se od nového roku navýší o 5,2 procenta. Existenční minimum osoby bude měsíčně 3130 korun, životní minimum jednotlivce bude měsíčně 4860 korun.

## **Dražší cigarety**

Od 1. ledna 2023 dojde k pětiprocentnímu navýšení všech sazeb spotřební daně z tabákových výrobků oproti roku 2022.

## **Daňové milostivé léto**

Od 1. července do 30. listopadu 2023 bude platit takzvané Daňové milostivé léto. Všechny fyzické osoby budou moci požádat o mimořádné odpuštění příslušenství daně, pokud uhradí jistinu

daňového nedoplatku. Fyzické a právnické osoby budou moci také požádat o mimořádný zánik některých celých daňových nedoplatků.

# Leden

---

## Nový rok jsme přivítali ohňostrojem

Naše obec po dvou letech covidových opatření uspořádala oslavy tak, jak je lidé znají z minulých let. V 17 hodin se nad náměstím Komenského rozzářilo nebe Novoročním ohňostrojem.

Přestože bylo teplé počasí, pro návštěvníky byl připraven svařák a ovocný čaj. Bylo i něco k zakousnutí. Občané přinesli chlebíčky, chuťovky a cukroví. Děti, které nakreslily obrázek na téma: „Můj Štědrý den, co mi přinesl Ježíšek“ dostaly sladkou odměnu.

## Zemský hřebčinec v Tlumačově má nového ředitele

Letos přesně na Nový rok nastoupil do funkce ředitele Zemského hřebčince s. p. o. Ing. Ondřej Mamica, PhD.

Příjmení Mamica je Tlumačákům známo i díky jeho otci, který zde také svého času zastával funkci ředitele. Od svého narození žije v hřebčinci, takže má dlouholetý kladný vztah ke koním. Je zemědělský inženýr a posléze na toto vzdělání navázal doktorským studiem na Mendlově univerzitě v Brně. Po získání doktorátu pracoval v Tlumačově v hřebčinci jako vedoucí reprodukčního centra, což je vlastně stěžejní činnost tlumačovského hřebčince.

## Tříkrálová sbírka

Sobota 7. ledna patřila v našem regionu tříkrálovým koledníkům. V obcích spadajících do působnosti otrokovické Charity jste mohli potkat celkem 119 skupinek, které chodily dům od domu, aby přály lidem do nového roku.

Poděkování patří všem, kteří pomáhali s organizací sbírky za jejich obrovské nasazení, koledníkům i jejich vedoucím za to, že dali své síly k dispozici pro dobrou věc a přinesli spoustě lidí radost. A také díky všem lidem za vřelá přijetí, kterých se našim koledníkům dostalo, i za jejich štědrost. Je vidět, že i v této, tak náročné době, dokážeme myslet na druhé.

Z výnosu této sbírky zůstává 65% místní Charitě a tyto prostředky poslouží k realizaci několika záměrů v jednotlivých službách. Charita také poskytuje přímou pomoc těm, kteří se dostanou do obtížné situace.

V Tlumačově se vybralo letos celkem 71 696 Kč.

## 1. kolo volby prezidenta ČR

Volba prezidenta republiky konaná ve dnech 13. a 14. 1. 2023 proběhla v Tlumačově s volební účastí 65,55%.

Výsledky hlasování:

Okrsky	Voličů v seznamu	Vydané obálky	Odevzdané obálky	Platné hlasy	v %
2	1945	1275	1275	1272	99,76

## Jubilejní X. ročník Turnaje ve stolním tenise

V tělocvičně základní školy se v sobotu 7. ledna 2023 uskutečnil jubilejní desátý ročník Turnaje ve stolním tenise.

Do kategorie mužů se přihlásilo 22 hráčů, seniorů bylo 12 a v kategorii žen byly pouze 3 hráčky. Je potěšující, že i 13 děti si přišlo zahrát tuto rychlou míčovou bezkontaktní hru. Krátce po 10 hodině byl turnaj zahájen starostou obce Petrem Horkou, vedoucí KIS Tlumačov Renátou Nelešovskou a Alešem Judasem, hlavním rozhodčím.

Pak už vypuklo hráčské nadšení naplno. Hrál se na 5 stolech, na kterých se střídaly dvojice v mužské, seniorské, ženské i dětské kategorii. Soutěžící se příjemně bavili nejen hrou, ale i fanděním svým favoritům.

Děti (dvě skupiny: mladší a starší) sehrály vzájemné zápasy s tímto konečným pořadím:

### **Mladší děti:**

1. Kamil Bílík
2. Václav Machovský
3. Karolína Duroňová

### **Starší děti:**

1. Matěj Fiala
2. Max Matyáščík
3. Václav Kohout

Všem hráčům děkujeme za účast. Jubilejní ročník se vydařil. Vítězům blahopřejeme. Obzvláště panu Maulerovi, vítězi v kategorii senioři. Byl totiž nejstarším účastníkem turnaje, a ještě ke všemu měl v den konání turnaje narozeniny – 84 let.

### **Výsledky:**

## **Ženy**

1. Hana Ševčíková
2. Radka Jančová
3. Renata Vitásková

## **Senioři**

1. Otmar Mauler
2. Pavel Kutra
3. Jozef Kučík

## **Muži**

1. Aleš Janoch
2. Jan Mareš
3. Miroslav Kubec

## **Volba prezidenta republiky – 2. kolo**

Druhé kolo volby prezidenta republiky konané ve dnech 27. a 28. 1. 2023 proběhlo v Tlumačově s volební účastí 67,08%.

Výsledky hlasování:

Okrsky	Voličů v seznamu	Vydané obálky	Odevzdané obálky	Platné hlasy	v %
2	1929	1294	1294	1289	99,61

První kolo volby prezidenta České republiky proběhlo 13. a 14. ledna 2023, druhé kolo následně proběhlo 27. a 28. ledna. Předchozímu prezidentu Miloši Zemanovi skončilo druhé funkční období 8. března 2023. Vítězem volby se ve druhém kole se ziskem 58,32 % hlasů stal Petr Pavel. Účast v druhém kole byla nejvyšší volební účastí v celostátních volbách v České republice od voleb do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky v roce 1998.

## **Reprezentační ples Obce Tlumačov**

V sobotu 28. ledna 2023 uspořádala Obec Tlumačov Reprezenční ples v prostorách Otrokovické Besedy.

Ples byl zahájen starostou obce panem Petrem Horkou a Renátou Nelešovskou, vedoucí KIS Tlumačov.

O předtančení se postaraly seniorky z naší obce. Zatančily tanec letkis. Letkis je společenský tanec pocházející z Finska, který se v první polovině šedesátých let rozšířil po celém světě. Lidé při něm stojí za sebou v řadě a drží tanečnicka před sebou kolem pasu, synchronizovaně vykopávají nohama do stran a poskakují sounož dopředu a dozadu. Seniorky z Tlumačova už moc skákat nemůžou, tak si

tanec upravily tak, aby při něm mohly sedět. Vystoupení sklidilo bouřlivý potlesk a všichni přítomní se shodli na tom, že bylo perfektní.

Přišel i kouzelník Ondřej Sládek. Jeho deset nejzručnějších prstů v republice nám předvedlo objevování a mizení svíček, kouzla s růžemi, šátky a kartami. Svůj kouzelnický um předvedl i při mikromagii hostům přímo u stolu.

K tanci hrála skupina Event – Jazz. Repertoár hudby byl převážně plesový, takže návštěvníci si zatančili např. waltz, sambu, tango.

Po celou dobu bylo k dispozici bohaté občerstvení, připravené na profesionální úrovni.

Poděkování patří všem firmám, živnostníkům, organizacím i jednotlivcům za věcné dary do soutěže o ceny. Všem, kteří vyhráli jakoukoliv cenu, blahopřejeme.

## Dvoudenní inspekce MŠ

Naše mateřská škola úspěšně prošla celkovou dvoudenní inspekcí, která proběhla v MŠ Tlumačov ve dnech 23. -24. ledna 2023. Závěrečné hodnocení České školní inspekce bylo ve všech směrech velmi pozitivní, nebyly shledány žádné nedostatky.

Kontrolou prošla veškerá rozsáhlá administrativa školy včetně dokumentace ekonomické i finanční, dokumentace ke školnímu stravování, k bezpečnosti a ochraně zdraví, požární ochraně aj. Česká školní inspekce se dále zaměřila na podmínky a průběh vzdělávání dětí ve všech třídách mateřské školy, kde se v průběhu hospitací zaměřila na výchovně vzdělávací práci s dětmi.

## Počasí v lednu

První den nového roku začal rekordními teplotami. Přes den sluníčko, teplota 14°, další dny se teplota trochu snížila, ale pořád do 12°, polojasno, občas slabý déšť. 10. ledna zataženo, déšť, přes den 10°, 11. ledna ráno -1°, přes den sluníčko, ale další dny znovu zataženo, občas prší, denní teplota kolem 5°. 20. ledna ráno -3° a dokonce do rána trochu poprašek sněhu, ale večer začalo znovu sněžit a sněžilo celou noc. Do rána 10 cm sněhu, ale přes den +1°, takže sníh mokrý, další den připadlo znovu pár centimetrů, ale taje, takže sníh průběžně mizí. Konec ledna oblačno, vítr, teploty kolem nuly v noci, přes den mírně nad nulou.



# Únor

---

## Vědomostní soutěž „Na lovu“

V podvečer 1. února 2023 jsme mohli sledovat v televizi Nova občana naší obce pana Mgr. Aleše Kouřila ve vědomostní soutěži „Na lovu“. Pan Kouřil se rád podělil o zážitky z natáčení:

Myšlenka zúčastnit se soutěže se zrodila v rámci kolegiálního hecování už začátkem roku 2022, kdy vyplnil castingový dotazník na webu TV Nova. Následoval přihlašovací formulář, obsahující asi 20 otázek, které musel přes videohovor zodpovědět na čas. Tato soutěž kombinuje všeobecné znalosti, rychlost i zábavu.

Příprava probíhala hlavně směrem k rychlosti, pohotovosti a soustředění se na další otázku v pořadí.

Natáčení probíhalo v Praze třetí říjnový víkend roku 2022. Předtočeno bylo tedy dlouho dopředu. Průběh soutěže splnil očekávání jeho týmu, ale do finále se nedostali. Celé natáčení byla skvělá zkušenost a zážitek.

## Poplatky za komunální odpad a psy

Poplatky za komunální odpad a psy se vybírají od 1. února do 30. dubna 2023. Poplatek za komunální odpad je 550 Kč za osobu, poplatek za psa je 200 Kč.

## Karneval pro děti v Tlumačově

V neděli 5. února pořádal Dům Děti a mládeže Sluníčko, středisko Tlumačov, karneval pro děti v prostorách tělocvičny naší základní školy.

Děti se proměnily v krásné postavičky jako například princezny, indiány, loupežníky, čaroděje a podobně. Karneval byl připraven na loupežnické téma. Účast byla velká, zúčastnilo se víc jak 70 dětí převlečených za pohádkové a různé jiné bytosti.

## Tlumačovský košť pálenek slavil dvacáté výročí

V sobotu 11. února se konal již 20. ročník Tlumačovského koštu pálenek. Už podvacáté hodnotili tu nejlepší pálenku nejen od místních, ale i přespolních milovníků tvrdého alkoholu.

Sluší se proto, abychom trochu bilancovali, ohlédli se společně do minulosti:

V roce 2008 pracovníce Kulturního a informačního střediska Tlumačov obnovili, po dvouleté pauze, společně se členy místní organizace zahrádkářů již započatou degustaci. V daném roce to byl 4. ročník. V roce 2021 se košt kvůli pandemii Covid 19 nekonal a minulý rok se na organizaci podílelo jen kulturní středisko. Od roku 2012 se přidal i košt různých pochutin, např. bramboráky, štrúdlý, bábovky, škvarkové pagáčky aj.

V roce 2008 označili degustátoři jako nejlepší lihovinu paní Josefy Geršiové z Kudlovic, kterou do soutěže přihlásil Miloslav Stoklásek, druhé místo obsadila paní Dagmar Meisenbichlerová z Tlumačova a na třetí příčku dosáhla paní Jiřina Tomaštková z Otrokovic. Nejvíce bodů v roce 2009 získala pálenka Jaroslava Machálka z Tlumačova, na dalších místech skončily Jaroslava Brázdilová z Miškovic a Ivana Fialková rovněž z Tlumačova. Vítězem Tlumačovského koštu pálenek 2010 se stal pan Miroslav Šedo, 2. místo obsadil pan Jaroslav Machálek a pan Ladislav Mišák skončil na 3. místě. Všichni tři byli místní občané. V roce 2011 se na 3. místě umístila se svou pálenkou paní Helena Němcová, před ní, velmi těsně obsadil 2. místo pan Zdeněk Brázdil. Vítězným destilátem se stala obecní pálenka.

Vítězem Tlumačovského koštu pálenek 2012 se stali místní zahrádkáři. Podle předsedy tlumačovských zahrádkářů pana Miroslava Šoltýse se jednalo o několik let starou pálenku z jablek. 2. místo obsadil pan Jaroslav Machálek a pan Vladimír Vrtal stanul na 3. místě. Nejlepší bramborák usmažila paní Ladislava Šoltýsová. Vítězem Tlumačovského koštu pálenek 2013 se stal pan Antonín Kunčar. V těsném závěsu za ním skončili se svým vzorkem místní zahrádkáři a třetím v pořadí se stal pan Petr Hübel. První místo za škvarkové pagáčky si odnesla paní Helena Němcová. Vítězem koštu pálenky 2014 se zaslouženě stali zahrádkáři II., na krásném druhém místě skončila paní Dagmar Meisenbichnerová a v těsném závěsu za ní skončil pan Ing. Věroslav Viliš. První místo za štrúdl si odnesla paní Ladislava Šoltýsová.

Nejlepší pálenku pro rok 2015 letos vypálila a zlatou medaili si odnesla p. Irena Masařová, stříbrnou příčku obsadila p. Marie Nováková a bronzová medaile putovala do Žlutavy k p. Volaříkové. Nejchutnější okurky přinesla paní Sylva Němcová. Vítězem koštu pálenky 2016 se stala paní Masařová, za ní skončil pan Darebník a třetí místo obsadil pan Brázdil. První místo za pomazánku si odnesla paní Šoltýsová. Suverénním vítězem Tlumačovského koštu pálenek 2017 se stal pan Vratislav Dufek, na druhém místě se umístila paní Marie Talašová a třetí místo si zasloužil pan Petr Fianta. Bábovce s tvarohem a kandovaným ovocem paní Marie Novákové nemohl nikdo odolat, a proto si zasloužila prvenství. Vítězem Tlumačovského koštu pálenek 2018 se stal pan Mojmír Němec, jeho pálenka byla ze švestek (durancí) z tlumačovského sadu, ročník 2011. Druhé místo obsadil pan Ivan Stoklásek a paní Irena Masařová si odnesla medaili 3. místo. Zvítězil bramborový salát paní Jiřiny Vrtalové. Rok 2019 dopadl takto: 1. místo pan Čechman J., 2. místo paní Masařová I. a 3. místo paní Talašová M. Soutěž v chuťovkách ovládla paní Alena Fiantová. Nejlepší pálenkou se v roce 2020 stala meruňkovice pálená v roce 2015 z Velkopavlovické odrůdy od paní Marie Talašové. „Tento destilát už pobral víc ocenění,“ podotkl pan Talaš, manžel paní Marie, při přebírání poháru a věcného daru.

Druhé místo obsadil pan Petr Karlík a třetí pan Michal Symerský. Nejvíce mlsným jazýčkům chutnala sekaná od paní Anny Vilišové.

Karlátka, též kadrátka, jsou nářečím nazvané švestky podle Karla IV., který jejich sazenice přivezl z Francie. A přesně z této odrůdy švestek vypálila nejlepší pálenku roku 2022 paní Hana Brázdilová z Tlumačova, která zvítězila na tomto koštu. Na druhém místě se umístil pan Ivan Stoklásek z Otrokovic a třetí místo obsadil „Tlumačák“ pan Antonín Jonášek. Obě slivovice byly ze švestek. Již podruhé se hodnotil nejchutnější bramborák a po 10 letech opět zvítězila paní Ladislava Šoltysová.

A jak dopadl letošní košt? Sešlo se 44 vzorků, které hodnotilo 36 degustátorů. Rozhodli o níže uvedeném pořadí TOP 10 vzorků. Do soutěže slaného pečiva z listového těsta přispěly jen tři kuchařky. Děkujeme moc paní Marii Novákové, Kateřině Odstrčilové a vítězce paní Šopfové.

Pořadí pálenek:

1. Masařová Irena
2. Pivodová
3. Talaš Jiří + Marie

## Masopustní veselí v Tlumačově

V letošním roce se uskutečnil již šestý ročník obnoveného masopustního průvodu. Z důvodu jarních prázdnin se musel přesunout průvod o týden později. 25. února poprvé vyšly do ulic dvě skupiny masek asi po 20 lidech. Jedna skupina obcházela domy tzv. před kolejem a ta druhá za kolejem. Díky tomu, že se podařilo sehnat dostatek dobrovolníků, celou obec stihli obejít do odpoledních hodin.

Moc děkujeme všem občanům Tlumačova, kteří na skupinky čekali, pohostili je pochutinami nejrůznějších druhů a dali si s nimi i štamprlku. Zároveň jsme rádi, že si příznivci masopustního veselí zatancovali s maskami, medvědem a užili si příjemný fašankový den.

Z peněz, které se díky této akci vybraly, je v plánu uspořádat akci pro nejmenší obyvatele obce.

## Masopust ve škole

Masopust v běžném kalendáři určitě nenajdeme. Pod tímto názvem se skrývá období od Tří králů až do Popeleční středy, kterou tento čas hojnosti jídla, pití a veselí končí. Závěr Masopustu si vysloužil označení „bláznivé dny“, a tak i žáci školní družiny, jako každý rok, nelenili a spolu s vychovatelkami v pátek 24. 2. 2023 uspořádali karneval. Masopustní karneval přivítaly hospodyně – paní vychovatelky s pohoštěním pro všechny žáky. Nechyběly ani tanečky s medvědem, aby, jak praví tradice, měly hospodyně hojnou úrodu. Tanečky střídaly hry a soutěže pro pobavení všech. Odměna patřila všem maskám, které se zapojily do plnění netradičních disciplín. Poděkování patří také maminkám, které obohatily občerstvení napečenými muffinami, koláčky a slaným pečivem.

## Masopustní karneval v mateřské škole

Ve středu 22. února 2023 se v mateřské škole v Tlumačově konal velký karnevalový rej. Už od rána se chodba školky hemžila princeznami, piráty, vílami, čarodějnicemi a jinými maskami. Chodba i třídy mateřské školy byly za vydatné pomoci samotných dětí slavnostně vyzdobeny barevnými krepovými stuhami, veselými obrázky klaunů a nechyběly ani balónky různých barev, které byly jako stvořené pro nefalšované karnevalové veselí.

Všechny děti se radostně scházely ve svých třídách, protože je čekal den plný zábavy, her, soutěží, tance a radovánek. Hned při ranním scházení si děti navzájem obdivovaly masky a seznamovaly se s tím, koho kdo představuje. Tvořily se skupinky princezen, různých bojovníků i zvířátek, které se vzájemně měnily při tancích i zábavných hrách. Na ranní svačinku čekaly na děti zlatavé koblížky, tradiční masopustní pochutina, která všem moc chutnala a dodala jim patřičnou energii, kterou plně spotřebovaly při dopoledních karnevalových radovánkách. Po jednotlivých programech, které probíhaly v každé třídě zvlášť, se sešli všichni společně ve třídě Hvězdiček, kde si zazpívali za doprovodu harmoniky a jiných hudebních nástrojů známé písničky a pak pokračovali ve společné diskotéce. Děti byly na závěr odměněny barevnými veselými diplomy za účast na dnešním karnevalu, který proběhl k velké spokojenosti všech zúčastněných.

## Lyžařský kurz v Kopřivné

Na kurz základního lyžování tlumačovské základní školy se letos vypravili ve velmi různorodé sestavě. Základ tvořili žáci osmého ročníku, které doplnili devátáci a jeden sedmák. Na svahu se vystřídal také pět instruktorů lyžování a společnými silami dosáhli opravdu velkého úspěchu. Všichni si to pořádně užili.

Celý týdenní kurz, který začínal 26. února 2023, provázela velmi pozitivní atmosféra, a to jak na sjezdovce, tak v příjemném ubytování, které začínajícím lyžařům letos poskytl horský hotel Brans v Malé Morávce. Žáci předvedli, že dokážou překonat sami sebe a posouvat své limity kupředu. Navíc jim letos velmi přálo také počasí, a tak si kromě lyžařských zážitků přivezli domů i bronz na tváři a spoustu netradičních zážitků.

## Počasí v únoru

Počasí stejné, kolem nuly v noci i přes den, zataženo, pořád fouká vítr. 7. února do rána -10°, přes den sluníčko, k tomu ale severní vítr, další dny počasí stejné, mrazivo, sluníčko a silný vítr až do 11. února. Další dny už jen kolem nuly nebo nad nulou, oblačno, zataženo, občas prší. Od 18. února se opět dost oteplilo, přes den teploty až do +13°. Poslední dny v měsíci oblačno, polojasno, občas poletuje sníh, 28. února sluníčko, ale opět silný vítr.

# Březen

---

## Policie hledá zloděje

Policisté z Otrokovic vyšetřují krádeže bronzových zemních lan, která mizí z různých míst podél železniční trati mezi Otrokovicemi a Tlumačovem. Další oznámení o stejné krádeži přijali policisté ve středu 15. března. Zaměstnanec, který má na starosti opravy trakčního vedení, oznámil policistům, že již od ledna se ztrácejí zemní lana v okolí Otrokovic. Při kontrole zjistil, že další chybí u železničních stanic v Otrokovicích a v Tlumačově.

Od začátku března zmizela zemní lana na čtyřech místech. Lana mají průměr 10 nebo 20 milimetrů a různou délku. Nejdelší lano, které zmizelo, bylo dlouhé 736 metrů a vážilo 329 kg.

Zemní lana z bronzů jsou vedena na kovových sloupech po obou stranách kolejiště ve výšce 6 metrů, kam pachatel vystoupá na mřížovou trakční podpěru a ustříhne je.

Policie vyzvala případné svědky a lidi, kteří by mohli mít podezření na pachatele, aby se ozvali na linku 158 nebo přímo na otrokovickou policii.

## Putování se Sluníčkem

Akce „Putování se Sluníčkem“ se letos konala v sobotu 25. března. Start byl u KIS Tlumačov, kde účastníci dostali mapu cesty, ve které bylo označeno 12 vědomostních úkolů. Úkoly byly připraveny jak pro děti, tak i pro dospělé a mapa všechny přivedla do cíle, který byl v krásném Kurovickém lomu.

Každý účastník zde dostal za správné odpovědi sladkou odměnu a také novou putovní vizitku této akce. V lomu čekalo na přítomné několik soutěžních aktivit, které si všichni mohli vyzkoušet. Pro děti bylo navíc připraveno tvoření zvířátek nebo kytiček.

Kdo si s sebou přinesl vlastní špekáček, mohl si ho opéct na připraveném ohništi pod dohledem tlumačovských hasičů. Příjemné odpoledne v lomu si přítomné zpestřili kávou, či něčím dobrým na zub. O občerstvení se postarala tlumačovská restaurace Černý kůň.

Děkujeme za spolupráci Obci Tlumačov, KIS Tlumačov, dále SDH Tlumačov, restauraci Černý kůň, všem pořadatelům akce a hlavně Kurovickému lomu, který povolil akci uspořádat.

Počasí nakonec přálo a všichni si tento den pořádně užili.

## Vynášení Moreny

Vynášení Moreny je starodávný zvyk, který zakončuje zimu, oslavuje nastolení vlády jara a traduje se především na Moravě.

V rámci oživení pradávných tradic proto oživilo letos tento pohanský zvyk ve školce a společně s dětmi vyrobili slaměnou figurínu – Morenu, kterou oblékli do ženských šatů a vypravili se s ní v pátek 31. března za Tlumačov k říčce Mojeně. Počasí dětem přálo, cesta proběhla dobře, celou cestu je provázelo sluníčko. Děti cestou říkaly básničky o Moreně a těšily se, co bude následovat. U Mojeny Morenu především odstrojily a s přáním brzkého ukončení zimy a příchodu jara ji hodily do vody. Paní učitelky natrhaly narašené větvičky, které všichni společně ozdobili barevnými stuhami a přinesli je zpět do mateřské školy.

## Noc s Andersenem

Noc s Andersenem je celostátní akce knihoven na podporu dětského čtenářství, při níž děti nocují v knihovně u příležitosti výročí narození dánského pohádkáře Hanse Christiana Andersena. Akce se koná v den, kdy byl v roce 1967 vyhlášen Mezinárodní den dětské knihy.

Dvanáct dětí se sešlo 31. března v podvečerních hodinách v místní knihovně, aby strávily noc mezi knihami. Po příchodu začaly s tvořením. S blížícími se Velikonocemi s předstihem vytvořily pro maminky dekoraci do květináčů. Každý dostal vajíčko z polystyrenu, které si nazdobil podle svých představ. Vznikla tak „indiánská kuřátka“, slepičky, nebo polepená vajíčka zvířátky. Dále společně s paní knihovnicí vystřihovaly vejce z papíru a tvořily z nich kraslice. Po tvoření následovala zábava a děti se šly „vyřádit“ do dětské herny, kde pro ně byla připravena překážková dráha na čas. Ten, kdo měl nejrychlejší čas, dostal odměnu.

Po náročné práci, jak ruční, tak fyzické, děti dostaly hlad. Proto se rychle pustily na vaření dětmi oblíbených párků v rohlíku. V čase čekání na párky tak nesměly chybět brambůrky, popcorny a různé pochutiny. Po večeři následovalo promítání pohádky, při které každý mlsal „poklad Ledové královny“ v podobě nanuku. Po celovečerním programu byly děti unavené a začaly se chystat ke spánku. Všichni zalehli do postýlek a na dobrou si noc ještě poslechly krásnou pohádku.

Po pohádkovém probuzení se do druhého dne děti posnídaly buchty, koláče a bábovky od maminek. Po snídani si všichni zahráli soutěž „knihovna hledá talent“, následovala hra na sochy, tichou poštu a další zábavné hry. Pro děti to byla pohádkově strávená noc se spoustou her a zážitků s kamarády, která se dá zažít jen v naší knihovně.

## Počasí v březnu

Březen začal typickým předjarním počasím, sluníčko, ráno mrazík, přes den do +7°, polojasno, ale pořád fouká severní nebo severovýchodní vítr. 10. března začalo jarní počasí, teplota +14°, sluníčko, ale jen jeden den...další dny opět oblačno, teploty do 8° až do 20. března, pak oteplení na jarních 18°.

27. března se opět počasí změnilo, ochladilo se, dokonce i trochu sněžilo, 29. března ráno  $-7^{\circ}$ , takže zase vše, co kvetlo, zmrzlo...Poslední dva dny celkem teplo, přes den  $+12^{\circ}$ , polojasno.

# Duben

---

## Krásné medaile z prvních závodů

V neděli 2. dubna 2023 se děvčata z kroužku aerobiku a orientálních tanců při DDM Sluníčko, středisko Tlumačov, vydala na svou první soutěž v tomto roce. Soutěž se konala v Kulturním domě Kroměříž. Nová soutěž, nové zkušenosti. První závody, první nervozita. Jak to všechno dopadne? Budou se sestavy líbit?

Prostory Kulturního domu byly velmi dobře připraveny a děvčata vystupovala ve velkém sále na tanečním parketu. Velká plocha byla osvětlena barevnými světly, která tomu všemu dodávala krásný efekt. Každá kategorie byla rozdělena jak podle věku, tak podle zaměření tanečnic. Děvčata z AT Tlumačov si odvážela krásné 1. místo v kategorii aerobik junior. Ohodnocení všech porotců bylo velmi vysoké. Děvčata z orientálních tanců se svou sestavou Tanec s křídly si odvážela krásné 3. místo. Soutěžní sezóna zahájena byla skvělými výkony.

Velká gratulace a poděkování všem našim soutěžícím.

## DDM Sluníčko, středisko Tlumačov, na soutěži Otrokovice mají talent

Ve středu 5. dubna 2023 se konal, 1. ročník soutěže Otrokovice mají talent. Porota byla ve složení: Hana Večerková (starostka města), Radek Chmela (režisér a umělecký vedoucí divadla TYJÁTR), Vladan Vavruša (hudebník, pedagog a člen kapely Gaia), Jana Svobodová (výtvarnice) a Renáta Cory (tanečnice, lektorka a choreografka).

Naše nejstarší děvčata z kroužku aerobiku soutěžila v kategorii skupin. V této kategorii proběhlo celkem devět vystoupení. Děvčatům se sestava velmi povedla. Trošku je potrápil prostor pódia, který je omezen, ale i tak předvedla skvělý výkon, který byl porotou ohodnocen příčkou nejvyšší. Naše děvčata vybojovala v této kategorii 1. místo a stala se vítěžkami této soutěže. Velká gratulace všem děvčatům za skvělou reprezentaci.

## Po stopách velikonočního zajíčka

V sobotu 8. dubna 2023 pořádal Dům dětí a mládeže Sluníčko, středisko Tlumačov ve spolupráci s Kulturním a informačním střediskem Tlumačov rodinnou akci „Po stopách velikonočního zajíčka“.

Zajíčka účastníci začali hledat v místním parku u sokolovny, kde obdrželi od Berušky a Zajíčka kartičku ve tvaru vajíčka. Na vajíčku byla vyznačená trasa, kde může zajíček být. Během cesty byly pro



účastníky připravené úkoly. Za splnění úkolu vždy od zvířátek získaly na kartičku razítko a bonbonek. Po cestě za zajíčkem účastníci poradili Pejskovi a kočičce, jak upéct dort. U Boba a Bobka si vyčarovali zvířátka z klobouku kouzelníka Pokustóna. Na farmě s ovečkou Shaun a kravičkou podojili kravičky. Zlatovlásce a medvědovi uklidili soudky s medem. Prasátkům odehnali vlka, aby si prasátka mohla postavit svoje domečky. Trasa pokračovala podle mapky na kartičce od velikonočního zajíčka k slepičce a kohoutkovi, kterým vyzdobili strom velikonočními vajíčky. Po cestě potkali vodníka, kde si dali závod se žabáky. Další úkol byl připraven v čajovně DDM Sluníčko, kde uvařili Kloboučníkovi a myšce dobrý čajíček. V závěru malovali s Budulínkem a liškou obří velikonoční kraslici. Po splnění všech úkolů přišli účastníci do cíle, kde našli velikonočního zajíčka a získali sladkou odměnu.

A to ještě nebylo všechno. Akce dál pokračovala pestrým programem v kulturním a informačním středisku, kde bylo připraveno jarní tvoření, byla možnost nahlédnout do kroužku vlakového modeláře a „zařadit“ si v dětské herně. Aby bylo zvířátek ještě víc, mnozí si nechali nějaké namalovat na obličej. Dále bylo pro děti připraveno hraní s Klaunem Brdíkem.

Přesto, že bylo chladnější počasí, odpoledne si všichni společně pořádně užili. Děkujeme všem za pomoc a spolupráci. Děkujeme také účastníkům akce, kteří se přišli pobavit. Velmi nás potěšilo, že jich bylo tolik.

## Ovocné hrátky s vykrajovátky – akce ŠD

V pátek 14. dubna navštívili školní družinu manželé Ratajovi ze Zlína, kteří přijeli povědět a předvést, jak si vkusně hrát s ovocem a zeleninou. Přivezli s sebou různé druhy ovoce – nechyběly banány, jahody, jablka, hroznové víno, mango, kiwi, avokádo, physalis (mochyně), pomeranče... a také mrkev a řapíkatý celer.

A co se s vším tím ovocem dělo dál? Nejdříve proběhlo poučení o bezpečnosti při práci s vykrajovátky, poté se děti dozvěděly informace o zmiňovaném ovoci. Například, že jahod je až 600 druhů, kolik vážil největší meloun (150 kg), o nejvyšších banánovnících dorůstajících výšky přes 15 metrů, nebo o exotickém ovoci physalis u nás známém jako mochyň.

Následovalo rozdělení dětí do skupinek a pod dohledem začalo samotné vykrajování a vyřezávání ovoce. Úkolem bylo vytvořit mořský svět – rybičky, hvězdice, kraby, žraloky, želvičky atd. Děti si též mohly připravit ovocný špíz.

Dětem se dílo zdařilo, ovoce krásně provonělo celý prostor a samozřejmě všem náramně chutnalo. Manželům Ratajovým za jejich jedinečnou a přínosnou návštěvu velmi děkujeme!

## Čarodějnice v mateřské školce Klubíčko

Ve čtvrtek 27. dubna přiletěly letos poprvé čarodějnice i do speciální mateřské školky Klubíčko. Samozřejmě na košťatech a s patřičnou výbavou. Byly tak kouzelné, že absolutně strhly zájem všech dětí, jejich rodičů a i některých babiček a dědečků! No, to bylo odpoledne....

Vařily se kouzelné lektvary, vyráběl se sliz na hraní i modelování, pil se čarodějný čaj, jedly se želé žabičky, hadi, pavouci, myši a další havěť.

Na tak vzácnou návštěvu připravily paní učitelky a pracovnice školky také prostředí. Po zahradě byly rozvěšené síťové pavučiny s velkými pavouky, na stromech viseli netopýři... A čarodějnická kuchyně - ta byla ze všeho nejlepší, nejvíc strašidelná, aby se v ní čarodějnicím i dětem dobře vařilo. Bylo tu čarodějné koření, kotel, voda, lektvary a přísady, skleněné odměrky pařáty na míchání pokrmů a další nádoby, které do takové kuchyně patří. A pak také potřebná výbava: kostry, kosti, pařáty, pavouci, lebky, myši, hadi, pavučiny, a jiné potřebné věci pro čarování. Nad kotlem samozřejmě pořádný černý kocour, který dohlížel na to, aby čary fungovaly správně podle čarodějné knihy. Ti, co s takovým nářadím zacházet neuměli, opékali na opravdovém ohništi špekáčky, které všem přispěly k dobré pohodě.

Do varu všechny přítomné dostávala hudba, nečinně nedokázal sedět opravdu nikdo. Čarodějnice stále rejdlily na košťatech i bez nich, učily na nich sedět děti a je jen s podivem, že nikdo nenávratně neodletěl. Byla to velká show, zážitků mnoho, očarování byli všichni ještě i druhý den....

## Čarodějnice ve školní družině

V pátek 28. dubna přiletěly čarodějnice i do školní družiny. Některé navštívily děti ve svých obvyklých oblecích (černé hábity, klobouky...), jiné daly přednost maskování za obyčejné smrtelníky. Připomněly si společně dětmi tradici pálení čarodějnic, která připadá na 30. dubna. Za odříkávání čarovné formule uvařily kouzelný nápoj dlouhověkosti, jehož základem byl heřmánkový výluh, neurčené množství drceného zlata, bylinky čerstvě natrhané, hrst pavouků, klubko žířal... Na nápoj se stála dlouhá řada. Kdo by nechtěl ochutnat dlouhověkost?

Poté ještě čarodějnice ke svým rejdlům využily venkovní plochu, kterou jim barevně upravili milí žáci osmé třídy. Nakonec se čarodějnice unavily, slíbily, že za rok jsou u nás zase, zamávaly a odletěly jinam.

## Uklidili jsme Tlumačov a okolí

„Uklidíme Česko“ je dobrovolnická úklidová akce, která probíhá na území celé České republiky (a dokonce na pár místech mimo ni). Jejím cílem je uklidit nelegálně vzniklé černé skládky a nepořádek.

Celkem 17 dobrovolníků se zúčastnilo v sobotu 15. dubna úklidu Tlumačova a jeho okolí. Jednalo se spíše o méně frekventované části Tlumačova, jako je cesta kolem dálnice, prostor za rybníčkem směr Skály, trasa od Metalšrotu po Slivotín, okolí Sokolovny nebo cesty kolem kolejí. Do akce se zapojily i dva spolky a to S. K. Tlumačov a MS HÉK. Každý dobrovolník obdržel ochranné rukavice a pytel na odpad a hurá do práce. Ukázalo se, že na většině míst je zemina „mimořádně“ úrodná. Vyrostly z ní kusy železa, boty, plechové cedule, ale i prázdné láhve od piva. V okolí Tlumačova asi zemědělci zasévají hašlerky, protože všude se každým rokem nachází neuvěřitelné množství obalů od

těchto bonbónů. Jen kolem dálnice jsme napočítali celkem přes 130 kusů!!! Možná by nebylo od věci, aby rodiče dětem vysvětlili, že není problém přinést tento papírek domů a vyhodit ho až tam. Jen doufáme, že to jsou děti a ne sami rodiče...

Posbíralo se celkem deset pytlů s různým odpadem. Všem dobrovolníkům patří velké poděkování. Tlumačov je zase o něco čistší. Snad to bude i pro ostatní jasná výzva, aby příště své odpadky dokázali donést až do popelnice či do koše, nejlépe do sběrného dvora. V uklizeném prostředí se prostě žije lépe.

## Počasí v dubnu

Dubnové počasí se letos opravdu nevyvedlo, ale bylo opravdu aprílové. Od začátku dubna zima, severní vítr, ranní teploty pod nulou, přes den maxima 8°, dokonce občas i sněžilo. Od 10. dubna denní teploty už sice vyšší – až 12°, 12. dubna dokonce 16°, další dny polojasno nebo oblačno, občas prší, severní vítr. Od 22. dubna konečně pořádně teplo, 20°, sluníčko, ale jen do 27. dubna. Pak opět ochlazení, ráno 0°, přes den do 12°, oblačno.

# Květen

---

## Sportovní areál obce zahajuje sezónu

Se začátkem května se opět otevírá po zimní přestávce sportovní areál obce Tlumačov na ulici Sportovní vedle fotbalového hřiště. K dispozici je ke sportování beachvolleybalové hřiště a tenisový kurt.

Rezervace termínů je možná u správce areálu paní Hany Gajdůškové na telefonu nebo osobně. Rezervační kalendář, ceník a provozní řád lze nalézt na internetových stránkách obce Tlumačov.

## Květnová tradice

Tradice se mají dodržovat a ctít. Proto i my, v Tlumačově, už několik let, na jaře stavíme a kácíme májku.

Od sobotního odpoledne 29. dubna stál v naší obci, na náměstíčku před hasičskou zbrojnicí, ozdobený kmen stromu. Se stavěním májky velmi pomohli pracovníci KIS Tlumačov, zaměstnanci údržby obce a místní chlapi. Děkujeme. V tento den jsme si všichni zúčastnění také slíbili, že se zde sejdem v sobotu 3. června a májku skácíme. A tak se také stalo. Samotnému kácení předcházelo vystoupení paní Klaunové, která v devadesátiminutovém představení dokázala pobavit nejen děti, ale i dospělé.

Pro všechny byl přichystán bufet, kde bylo možné doplňovat tekutiny, i „něco na zub“ se našlo. Nechyběla ani zdarma bečka piva od starosty obce. Všichni, kteří přišli, se dobře bavili.

## Fotbalový turnaj přípravek a žáků

V pondělí dne 8. května 2023 uspořádal S.K. Tlumačov 6. ročník fotbalového turnaje přípravek a žáků. Letošní turnaj se konal ve třech kategoriích, a to mladší přípravky (hráči r. 2014 a ml.) a dále v kategorii starší přípravky (určeno pro hráče r. 2012 a ml.) a v kategorii mladších žáků (hráči r. 2010 a ml.). Ve všech kategoriích se celkem zúčastnilo 14 mužstev, kdy všechny zúčastněné týmy předvedly pěkné fotbalové výkony plné nasazení a zapálení pro kopanou ve snaze dosáhnout co nejlepšího výsledku týmu.

Po skončení všech utkání, která měla v jednotlivých kategoriích vysokou úroveň, bylo výsledky stanoveno následující pořadí: v kategorii mladší přípravky 1. místo Sokol Mysločovice, 2. místo SK Tlumačov, 3. místo Spartak Hulín, ve starší přípravce bylo následující pořadí: 1. FK Žlutava, 2. S.K. Tlumačov bílá, 3. S.K. Tlumačov modrá. V kategorii mladších žáků bylo toto pořadí: 1. Sokol Tečovice,

2. S.K. Tlumačov, 3. FC Kvasice. Všechny týmy S.K. Tlumačov se umístily do třetího místa, což je pro náš klub velký úspěch, a všem hráčům a hráčkám tímto moc blahopřejeme.

Celá akce se velmi vydařila, zúčastnilo se jí více jak 200 dětí, které si turnaj krásně užily, a to jak na fotbalovém hřišti při hře, tak i mimo zápasy, kdy velký úspěch, a to nejenom u dětí, měly pekařské a cukrářské výtvary maminek našich malých fotbalistů. Na závěr patří poděkování všem členům a činovníkům S.K. Tlumačov, kteří se podíleli na bezchybné organizaci celé akce, dále pak trenérům jednotlivých mužstev, kteří se u nás v Tlumačově starají o výchovu nové generace fotbalistů (jmenovitě p. Cigánek, p. Vlček, p. Machovský, p. Červenka, p. Guňa a p. Odstrčilík) a samozřejmě obci Tlumačov za všestrannou podporu této akce.

## Festival pro čolka

Druhý květnový týden patřil v Kurovickém lomu převážně dětem. V týdnu od 9. do 12. května na tomto krásném místě probíhal environmentální týden. Byl to týden plný workshopů o místní fauně a flóře, kterých se celkem zúčastnilo přes 350 dětí ze základních a mateřských škol z Tlumačova a blízkého okolí. Žáci si mohli prohlédnout živé exempláře kurovické fauny, zkusit si zalovit v místních tůních, s ornitologem mohly děti pohlédnout do oblak a dovědět se více o životě ptáků a s entomology mohly pod kameny objevovat hmyzí svět. Spolek Tokaheya zkrátka dětem připravil nabitý týden plný her v přírodě, společných zážitků a zajímavých poznání.

O víkendu poté probíhal v Kurovickém lomu Festival pro čolka, který je určen zejména pro rodiny s dětmi. Kurovický lom na dva dny zaplnila široká řada aktivit, kde si mohli návštěvníci užít různé hry, netradiční aktivity (vysoké lanové lávky, netradiční deskové hry, slackline, lukostřelba, jízda na lodích po lomu apod.) a dovědět se mnohé o přírodě a její ochraně. Během celého týdne dorazilo do lomu kolem tisíce návštěvníků všech věkových kategorií. Moc děkujeme za spolupráci všem organizátorům, odborníkům, instruktorům a zejména majiteli lomu panu Martinu Zelinovi, který celý projekt dlouhodobě podporuje.

## Poděkování

Dne 10. května se konala na naší škole v rámci Českého dne proti rakovině sbírková akce, na které se podařilo vybrat celkově 6161 Kč. Všem dárcům moc děkujeme za podporu!

## Besídky k svátku maminek

Druhou květnovou neděli slaví naše maminky svátek. I paní učitelky společně s dětmi z mateřské školy pro ně připravily v každé třídě besídku k této příležitosti. Nejmenší děti ze třídy Berušek maminkám předvedly pásmo milých básniček, říkanek, písniček a tanečků na jarní téma. Některé se

sice trošku styděly, bylo to jejich druhé vystoupení před tak velkým publikem, ale přesto ho zvládly na jedničku.

Starší děti ze třídy Hvězdiček si připravily pásmo básniček a písniček přímo maminkám k svátku a ve druhé části předvedly pěkné dramatické vystoupení na téma „Květiny na jarní louce“. Směs písni a mluveného slova, kde se hereckých rolí ujaly i samotné paní učitelky, mělo u rodičů velký úspěch. Každé dítě mělo vyrobenou krásnou květinovou členku, aby bylo poznat, kterou květinou právě představují. Do květinového reje se zapojili také broučkové z lesní louky, kteří přítomným posvětili malými dřevěnými lucerničkami.

Nejstarší děti ze třídy Sluníček měly svoji besídku složenou ze tří částí. Vzhledem k tomu, že je za pár dní čekal výlet do šmoulí vesničky, děti nacvičily pohybovou etudu na téma „Šmoulové“, kde si i v kostýmech modrých pohádkových tvorečků zacvičily, zatancovaly, dokonce i známý španělský tanec Macarena. K tanci a pohybu jim hrála hudební šmoulí super disko šou z CD, na kterém byly speciálně sestříhané šmoulí písničky. Potom následovalo pásmo šmoulích básniček a tanečků.

Závěrečná část byla věnována už samotným maminkám. Zazněly v ní básničky a písničky pro maminky, při kterých se do jejich očí vloudila nejedna slzička. Na samotný konec besídky přišla vzácná návštěva v kostýmu velkého Šmouly siláka, která do školky zavítala až z dalekého šmoulího kraje. Přinesla pro děti karafiáty, kterými byly všechny maminky obdarovány. Ve všech třídách čekal ještě na maminky krásný dáreček od dětí - vlastnoručně navlečené dřevěné korále.

Všechny besídky se vydařily na jedničku a všem návštěvníkům se velmi líbily. Alespoň jejich potlesk na závěr tomu nasvědčoval.

## **Soutěž v aerobiku skupin „O pohár starosty Obce Tlumačov“**

V sobotu 13. května 2023 se konal 17. ročník soutěže v aerobiku skupinových choreografií „O pohár starosty Obce Tlumačov“.

Soutěž probíhala i letos v Městské sportovní hale Otrokovice. V dopoledním programu se utkaly týmy z technické kategorie a odpoledne pak týmy z kategorie estetické. Třpytivé kostýmy, zářivé úsměvy a krásné choreografie. To vše bylo k vidění a porota neměla vůbec jednoduché rozhodování. I v letošním roce zasedli do poroty David Holzer a Hanka Kynychová, kteří navíc předávali cenné rady v podobě mluveného komentáře ihned po docvičení týmů. Atmosféra v hale byla nepopsatelná. Soutěžící měli velkou podporu svých rodičů a svých fanklubů, kteří je vyburcovali k co nejlepším výkonům.

Na soutěž dojela velká spousta družstev z celé ČR. K vidění bylo 51 choreografií, za které patří dík hlavně trenérům, kteří se dětem věnují naplno.

Hala bouřila, hudba hrála a soutěžící ze sebe vydávali ty nejlepší výkony. Všem patří velká pochvala. Byl to úžasný sportovní i estetický zážitek. Pro všechny byl připraven bufet s dobrotami, který zajišťoval p. Páleník z Lanáčku Otrokovice. Také parkování před halou proběhlo bez komplikací, a to díky tlumačovským hasičům, kteří korigovali dopravu, za což jim patří velký dík.

Poděkování patří také všem sponzorům akce, kteří ji podpořili a tím bylo umožněno ocenit všechny soutěžící, nejen na místech nejvyšších.

Děkujeme Obci Tlumačov, Zlínskému kraji, Městu Otokovice, České průmyslové zdravotní pojišťovně, firmě Alfasoft, květiny Talaš, Kairo plus, Teplárna Otrokovice, Emco, Newled, Fatra Napajedla, FOR JOB a Síť 21. Děkujeme za to, že podporují mladé talentované sportovce. Jejich podpory si velmi vážíme. Děkujeme také všem pořadatelům a pomocníkům akce.

A jak to všechno dopadlo?

#### **Kategorie Technika – dopolední blok:**

<u>Technika do 7 let</u>	1. místo	Srdíčka, SK P+K Zlín
<u>Technika 8 – 10 let</u>	1. místo	Afrika, AC Kyjov
	2. místo	Tarzani, SK P+K Zlín
	3. místo	Rebelky, Sport Academy B2M, Uherské Hradiště
<u>Technika 11-13 let</u>	1. místo	Zorro, SK P+K Zlín
	2. místo	Air Force, 1. AC Uh. Brod a SK P+K Zlín
	3. místo	Lady Gaga, Sport Academy B2M, Uherské Hradiště
<u>Technika 14 let a více</u>	1. místo	Ricky, SK P+K Zlín
	2. místo	Maneskin, Sport Academy B2M, Uherské Hradiště
	3. místo	Dancing Queens, AT Vracov

#### **Kategorie Estetika – odpolední blok**

<u>Kategorie do 7 let</u>	1. místo	Pozor, zákruta, K.I.S Intensive Hodonín
	2. místo	Pohádka na dobrou noc, DDM Sluníčko, AT Tlumačov
	3. místo	Eskymačky, AC Kyjov
<u>Kategorie 8 – 10 let</u>	1. místo	Pampalini v Africe, AT Vracov
	2. místo	Asterix a Obelix, Sport Academy B2M, Uherské Hradiště
	3. místo	Bláznivá nota, K.I.S Intensive Hodonín
<u>Kategorie 11 – 13 let</u>	1. místo	Hoří, K.I.S Intensive Hodonín
	2. místo	Back To School, Sport Academy B2M, Uherské Hradiště
	3. místo	Vrchní, prchni, DDM Sluníčko, AT Tlumačov
<u>Kategorie 14 a více let</u>	1. místo	Koloseum, Sport Academy B2M, Uherské Hradiště

- |          |  |
|----------|--|
| 2. místo | Angels and Demons, AT Vracov                   |
| 3. místo | Láska hroby přenáší, DDM Sluníčko, AT Tlumačov |

## Cyklokurz „Slovácko“

Letošní cyklokurz žáků 7. – 9. ročníku se uskutečnil v termínu 23. – 26. 5. v penzionu Slovácký dvůr v Ostrožské Nové Vsi. Zatímco Tlumačov zastihly vydatné deště, účastníkům kurzu počasí docela přálo. Děti za 5 dnů ujely necelých 200 kilometrů a podívaly se do různých koutů regionu. Procestovaly například Veselí na Moravě, Hluk, Blatničku, Buchlovice, Velehrad a několikrát zavítaly také do nedalekého Uherského Hradiště.

Děkujeme všem zúčastněným žákům i pedagogům za příjemně prožitý týden plný zážitků a zábavy.

## Návštěva stáje

V rámci projektu „DRUŽINA V PŘÍRODĚ“ navštívili v měsíci květnu žáci 2. třídy farmu paní Juráňové v Tlumačově, která se zabývá chovem koní. Velkým zážitkem byla hříbátka, která si mohli žáci pohladit, podívat se, jak sají mléko od svých kobylek. Také poníci, s kterými majitelka farmy děti seznámila, byli terapeutičtí – empatičtí a citliví, což umožnilo poníky kartáčovat, hladit, objímat, čistit kopýtka a zaplétat copánky. Při všech těchto činnostech dětem povídala o koních, o práci s nimi a také jim ukázala různé prostředky, které jsou k chovu koní potřebné. Kromě koní si mohli také pohladit kočky, psy a morčata.

Paní majitelce farmy patří velké poděkování za působivé vyprávění o koních spolu s praktickými ukázkami a také za návštěvu prostor plných medailí a pohárů, které dětem zároveň posloužily jako úkryt před bouřkou. Odměnou pro koně byl od žáků z domu přinesený suchý chléb, rohlíky, mrkev a jablka.

## Sviť, měsíčku, sviť

Toto si notuje vodník u tlumačovské tůňky na ulici Kvasická u domu manželů Machálkových.

A právě paní Machálkové patří velké poděkování za zvelebování tůňky. Kolem vodníka vysázela květiny a obnovila původní schůdky do vody a zdaleka ještě s úpravami nekončí. Její práci obdivují nejen místní, ale i přespolní.



## Setkání starosty obce s oceněnými dárci krve

Ve středu 31. května 2023 odpoledne se uskutečnilo neformální setkání starosty obce s občany Tlumačova vyznamenanými v uplynulých letech Českým červeným křížem za dobrovolné dárčovství krve. Setkání proběhlo na pozvání starosty obce pana Petra Horky v obřadní síni na obecním úřadě.

Mezi vyznamenanými občany byl pan Roman Šnajdar, kterému byl udělen Zlatý kříž ČCK 3. třídy za 80 bezpříspěvkových odběrů krve, pan Libor Barnet se 70 oběhy krve, pan Zdeněk Smékal s 60 odběry (oba pánové vyznamenáni ČCK zlatou medailí prof. MUDr. J. Janského) a pan Marek Juráň oceněný stříbrnou medailí prof. MUDr. J. Janského za 20 odběrů krve.

Uvedeným občanům starosta obce osobně poděkoval za jejich lidský postoj a dobrovolné dárčovství krve, popřál hlavně pevné zdraví a předal jim dárek v podobě poukázky na nákup sportovního vybavení.

Darování krve je jedinečným darem člověka člověku a umožňuje zachránit ohrožený život.

## Počasí v květnu

Počasí se v květnu stejné jak v dubnu, celkem chladno, teploty přes den 15 – 18°, ráno 9. května jen +3° a skoro každý den vítr. Polojasno, občas prší. Od 15. května se ještě ochladilo, denní teploty jen do 13° a až od 22. května konečně teploty vystoupaly nad 20°. 23. května přes den 24°, ale pak během odpoledne bouřka a 2x silný déšť, v Otrokovicích dokonce blesková povodeň, u nás, naštěstí, jen voda ve sklepech. Znovu se po bouřce ochladilo, oblačno, teploty 16° a zase vítr. Poslední 3 dny konečně teplo, 24°, polojasno, ale pořád větrno.

# Červen

---

## Mezinárodní den dětí pětkrát jinak

Žáci 5. – 9. ročníku si letos mohli vybrat z pěti různých aktivit a užít si den po svém.

Zatímco milovníci filmu vyrazili na Dětský filmový festival do Zlína, umělci se vydali po stopách záhady smutné dívky či kubistických malířů do zlínské galerie. Sportovní nadšenci letos vybírali hned ze tří nabízených aktivit – buď si zahráli fotbalový turnaj, změřili své síly v badmintonu, nebo se projeli na in-linech do Kroměříže.

## Tenisové turnaje v červnu

Tenisový turnaj čtyřher mužů „O pohár obce Tlumačov“ 5. ročník se konal 3. června a zúčastnilo se ho 8 týmů.

Po vyrovnaných bojích se na 1. místě umístil tým Jiří Krčma a Michal Hric, 2. místo patřilo Markovi Vlčkovi a Vladislavu Jarošovi, 3. místo obsadil Petr Skácel František Žáci.

Turnaj ve čtyřhře „Tenisové mixy“ 4. ročník se konal 29. června a zúčastnily se ho 4 smíšené týmy. Po dramatických bojích se na 1. místě umístili Petra Huráňová a Patrik Mouka. 2. místo obsadili manželé Zdeněk a Veronika Holubovi, 3. místo Renata Vitásková a Vratislav Večerka.

## Odpoledne pro celou rodinu

„Odpoledne pro celou rodinu“ je název akce konané v měsíci červnu. Letos to bylo v sobotu 10. června. Program začal v obecním parku v 15 hodin slavnostním přivítáním starostou obce Petrem Horkou a pořadateli: za Kulturní a informační středisko pozdravila všechny přítomné Renáta Nelešovská a za Dům dětí a mládeže Sluníčko, pracoviště Tlumačov, Hana Hlobilová.

Poté začala Wikiho zábavná show s Mimoni. Program dále pokračoval vystoupením všech skupin tlumačovského aerobiku pod vedením Hany Hlobilové a ukázkou z kroužku Orientálních tanců. Dále následovala Bublínková minidiskotéka s Mimoni. Děti měly také možnost zapojit svého soutěžního ducha i u dalších soutěží, které byly „rozesety“ po celém parku. Byly to různé stolní hry, prohazovadla, hod kroužkem na čápa, malování na obličej a další.

Večer patřil diskotéce. Známé i méně známé skladby zněly parkem do pozdních nočních hodin.

Bohaté občerstvení zajišťovala místní restaurace u Černého koně. V horkém dnu přišlo vhod nejen něco tekutého, ale i studeného.

Pořadatelé poděkovali všem pomocníkům a vystupujícím, kteří se zúčastnili a zapojili do sobotní akce, kterou pořádalo KIS Tlumačov ve spolupráci s DDM Sluníčko. Děkujeme všem dobrovolníkům za pomoc u atrakcí a soutěží, Zemskému hřebčinci Tlumačov za zapůjčení koňského povozu, který děti vozil po Tlumačově. Dále Ranči Tlumačov za projížďku na jejich konících, místním tlumačovským hasičům za umožnění k nahlédnutí do jejich techniky. Poděkování patří také všem aerobikovým skupinám, které se zde prezentovaly. Bylo to krásné slunečné odpoledne, plné pohody a úsměvů.

## Dětská policie

Jako každý školní rok se žáci páté třídy zúčastnili akce s názvem Dětská policie.

Vybrané skupinky šesti dětí se v červnu vypravily společně s hlídkami Policie ČR na silniční kontroly.

Děti s policisty za zády kontrolovaly doklady řidičů, provedly dechovou zkoušku, kontrolovaly doklady od vozidel a technický stav vozidel. Policisté nechali děti posedět v policejním voze, ukázali vybavení vozidla a nechali děti i podat hlášení vysílačkou na základnu.

Děti si tuto akci velmi užily, bavilo je vyzkoušet si práci Policie ČR a na závěr si odnesly dárek. Velký dík patří příjemným policistům, kteří dětem vše vysvětlili, pověděli některé perličky ze své práce a odpovídali na spoustu dotazů.

## Družina má talent – akce ŠD

V pátek 16. června 2023 se prostor školní družiny proměnil v jeviště pro soutěžící a hlediště pro diváky a porotu.

Všechna tři oddělení hledala svůj talent. Přihlášené děti mohly soutěžit v tanci, hře na hudební nástroj, zpěvu anebo ve cvičebních sestavách. Na startovní listinu se zapsalo 13 soutěžících. S údivem a zatajeným dechem všichni sledovali bravurní gymnastické sestavy, živou pyramidu či číslo parkouristů. Tep, který se divákům zklidnil při poslechu líbivých flétnových skladeb, se opět zrychlil při vystoupení zpěváků a tanečníků. Rozhodování poroty, komu dát hlas, nebylo vůbec jednoduché.

A kdo nakonec obsadil první tři vítězná místa?

Na 1. místě se umístili: Anička Pešková a Štěpán Krystýn z 2. oddělení ŠD s písničkou Já husárek malý. Vtipnou zajímavostí byl vlastní text, který do původní písničky vetkli.

2. místo obsadila čtveřice zpěváků Jakub Bednařík, David Vičánek, Adam Oulehla a Tomáš Kotásek jako Zombíci, všichni z 3. oddělení ŠD.

Hezké 3. místo získala dvojice synchronizovaných tanečnic z 1. oddělení ŠD Terežka Zelinová a Eliška Vrabčková s vystoupením Večerníček.

Samozřejmě se nezapomnělo ani na ostatní soutěžící, kterým patří velké ocenění za odvalu zúčastnit se a předvést to, co se v průběhu školního roku naučili v zájmových kroužcích, případně se sami zdokonalovali ve svých dovednostech.

## Závěr školního roku v knihovně

Na závěr letošního roku pozvalo KIS Tlumačov 19 prvňáčků do místní tlumačovské knihovny, a tím je přivítali do naší široké čtenářské rodiny a pasovali je na Malé čtenáře.

Nejprve se děti seznámily s chodem knihovny. Pro mnohé to byla první návštěva knihovny. Paní knihovnice dětem povídala, jak se ke knihám chovat, kde hledat dětské knížky, a jak je správně zařadit do regálu podle příjmení autora. Pomocí kartiček hádaly pohádky a spojovaly k sobě pohádkové dvojice. Ukázali si, jak kniha vzniká a od spisovatele jak se dostane ke čtenáři. Nakonec si děti vyplnily znalostní test a v knihovně tak zjistili, jaký udělaly během roku pokrok, co všechno se naučily a zda jsou připraveny postoupit do druhé třídy. Následovalo samotné pasování na „Malé čtenáře“, kde každý obdržel slavnostní šerpu a knihu. Dopoledne všichni společně zakončili procházkou a nanukem.

Školní rok uplynul jako voda a s ním skončila i soutěž, kterou vyhlásila místní knihovna, s názvem „Lovci perel“. Jednalo se o celoroční projekt pro děti, jenž motivuje k četbě knížek, učí pracovat s textem a informacemi, především je však atraktivním trávením volného času a zábavou pro děti. V knihovně se nacházejí knihy, které jsou na hřbetu označeny samolepkou s obrázkem perly. Čtenář po výběru knihy obdrží hrací kartu s otázkami. Cílem je přečíst knihu a odpovědět na otázky související s jejím obsahem, což podporuje čtení s porozuměním a umožňuje dětem objevit nové pěkné knížky. Za každou knihu a správně zodpovězené otázky k ní získává čtenář perlu. Žáci s největším počtem perel byli na konci školního roku oceněni. Nejvíce knih přečetla Anna Vaničková ze 4 třídy a následoval ji Jan Blahuš ze 3 třídy. Oceněni byli i ti, co se opravdu snažili, připojili se k projektu, a i když to nebylo na prvenství, zasloužili si za snahu rovněž odměnu.

## Nejúspěšnější žákyně naší školy

Nejúspěšnější žákyní naší školy pro školní rok 2022/2023 je Veronika Klofáčová z 5. ročníku.

Veronika je kromě výtečného plnění školních povinností i vicemistryní České republiky a reprezentantkou ČR v gymnastickém aerobiku. Věnuje se mu od září 2019, trénuje v Otrokovicích pod vedením Barbory Karlíkové, která je sama bývalou mistryní republiky. Trénuje čtyřikrát týdně, během závodní sezony jsou tréninky denně. Tradičně v dubnu se koná mezinárodní mistrovství republiky v Praze za účasti 19 států světa.

Mezi největší úspěchy Veroniky patří:

- 3. místo v sólové kategorii 2. kolo poháru federací v Praze 2023
- 3. místo v triu 2. kolo poháru federací v Praze 2023
- 3. místo v kategorii Dance 2. kolo poháru federací v Praze 2023
- 3. místo v triu na mistrovství republiky v Praze 2023
- 2. místo v kategorii Dance na mistrovství republiky v Praze 2023
- 1. místo v kategorii Dance 1. kolo poháru federací Nové Zámky 2023
- 1. místo v kategorii Dance Slovak Open Bratislava 2023

Finálová účast na mezinárodních závodech ve Spojeném království Velké Británie a Severního Irska v Heathrow Open (London) – Veronika byla nominována za Českou republiku jako jediná ve své věkové kategorii 9-11 let.

Veronice jménem naší školy všichni moc gratulujeme a přejeme spoustu dalších úspěchů!

## Spaní v mateřské škole

Poslední den školního roku čekala na děti poslední akce – spaní v mateřské škole. Děti se na ni hodně těšily, stále se vyptávaly, kdy už konečně bude. A dočkaly se právě 30. června 2023. Ráno dorazily do mateřské školy s batůžky a oblíbeným plyšákem na spaní. Pečlivě si uložily podepsané krabičky s připravenou večeří od maminek do lednice, mazlíčci plyšáci z domova dostaly ve třídě přidělené své místo na odpočinek, než večer zalehnou se svými dětskými majiteli do postýlek. Dopoledne probíhalo tak, jako každý jiný den. Od rána krásně svítalo sluníčko, což slibovalo krásný den, nebe bylo blankytně modré a po mráčkách ani památka. Po poledním obědě a krátkém odpoledním odpočinku děti posvačily a před druhou hodinou odpolední se vypravili společně na nádraží na vlak, který je dovezl do Otrokovic a odtud opět vlakem pokračovali v cestě až do Zlína.

Vše probíhalo dle plánu, takže přesně v 15.00 hod. už děti seděly v jednom ze sálů multikina ve Zlatém jablku. Promítala se pouze pro naši školku pohádka „Zoubková víla“. Po skončení kina všichni společně zamířili do přízemí do KFC na čerstvé křupavé hranolky. Poté zamířili do nedalekého zlínského parku, kde si vyzkoušeli všechny atrakce a herní prvky, které jsou zde pro děti k dispozici. Všichni se jaksepatří vydovářili a potom už se spěchalo na autobus, který je v sedm hodin dovezl do Tlumačova. V parku u KIS zrovna probíhalo rozloučení se školním rokem, které pořádalo místní KDÚ-ČSL, kde si ještě děti zaskotačily na skákacím hradě.

Po návratu do mateřské školy děti ochutnaly večeří, kterou každému z nich na přání maminky připravily. Po večeři si děti hrály a netrpělivě sledovaly, kdy se už konečně začne stmívat, aby mohly vyrazit za pokladem zoubkové víly. Dočkaly se kolem půl desáté. Po důkladné zkoušce baterek všichni vyrazili do ulic Tlumačova. Po cestě na připravených stanovištích plnily drobné úkoly a cestu zakončily na školní zahradě, kde byl pečlivě ukrytý poklad. Obsah truhlice s pokladem byl inspirovaný filmem

Zoubková víla, proto děti v ní děti našly hračku – skákací zoubky a gumové bonbony ve tvaru dásní se zuby.

Po návratu do školky následovala nezbytná večerní hygiena a zalehnutí do postýlek. Večerka se posunula o něco později, děti ale byly spokojené a ani se nezdálo, že se jim chce moc spát. Sotva se ale zhaslo světlo, všechno kolem ztichlo a děti se ponořily do říše snů.

Noc proběhla v klidu a ráno o půl osmé už všechny děti stály v pozoru u svých lehátek a následovala nezbytná ranní rozcvička. Paní učitelka Inka si to vzala na starost, zatímco paní učitelka Hanka chystala snídani. Děkujeme všem hodným maminkám, které všechny děti zásobily buchtami, koláčky, perníčky, dortem, slanými tyčinkami a šneky. Všem moc chutnalo! Po snídani už začali zvonit rodiče, které si děti odvedli zase domů. Děti dostaly ještě za odměnu veselý zoubek na špachtli s básničkou a diplom za odvahu, že strávily bez slziček noc samy bez mámy a táty.

## Počasí v červnu

Začátek června počasí celkem příjemné, oblačno až polojasno, teploty ale docela nízké, do 22°, větrno. Ani v polovině června se počasí moc nezměnilo, každý den oblačno, dost silný vítr, teploty stále max. 23°, až od 18. června přišlo konečně letní počasí. Sluníčko a teploty vystoupaly až na 30°. Celý červen ale minimální srážky, přišlo jen občas a trochu. Závěrem měsíce se opět ochladilo, ale poslední 2 dny teplo, 25°a bez větru.

# Červenec

---

## Vítání prázdnin

Dne 1. července 2023 se na fotbalovém areálu v Tlumačově uskutečnilo velké vítání prázdnin za účelem dovést děti ke sportovním a jiným aktivitám, jako jsou fotbal, korfbal, myslivost nebo hasiči. Jako vždy přišlo míň Tlumačáků než obyvatel okolních obcí, ale i tak se sešlo víc jak 300 lidí.

Peníze vybrané v tombole se použily na nákup sportovního vybavení pro tenisovou školičku a mladé fotbalisty.

## Setkání heligonkářů

V sobotu 15. července 2023 proběhlo v Tlumačově šesté Setkání heligonkářů.

I přes velmi horké letní počasí se na náměstí Komenského sešlo téměř 60 příznivců tohoto hudebního nástroje. A nebyli to jen senioři. Nejmladšímu hráči na heligonku bylo 8 let a nejstaršímu 86.

Heligonkáři většinou své hraní doplňují vlastním zpěvem, tak jsme mohli v době od 13,30 do cca 19 hodin slyšet spoustu hezkých lidových písniček.

Pořadatelé Kulturní a informační středisko Tlumačov a Miroslav Musil děkují všem účastníkům této společenské akce. Poděkování také patří sponzorům Metalšrotu Tlumačov, Pivovaru Záhlinice a v neposlední řadě Obci Tlumačov.

## Pivní slavnosti

V sobotu 22. července měli možnost milovníci piva degustovat výrobky regionálních mini a mikro pivovarů v našem okolí. Akci pořádal S. K. Tlumačov a Obec Tlumačov. Pivní slavnosti se poprvé konaly v roce 2015, tento rok byly posedmé. V roce 2020 a 2021 se nekonaly kvůli pandemii koronaviru.

Od 16 hodin se začal park v ulici Sokolská zaplňovat návštěvníky a pípy se roztočily naplno. Pivaři měli možnost ochutnat až 16 druhů piva. I o další pochutiny nebyla nouze: na rožni se točila živáňská, z udírny a roštů voněly klobásky, cigára, bramboráky a další pochutiny.

Pořadatelé nezapomněli ani na malé návštěvníky, takže ti se mohli „vyřádit“ na skákacím hradu a nechat si namalovat, nejen na obličej, hezký obrázek. A také si mohli zasoutěžit například: kdo

nejdříve nafoukne balónek, na čas se šlo s balónkem na lžiče a brčkem se přenášely lentilky. Karikaturista, pan Skura z Ostravy, měl opět plné ruce práce s malováním.

Nálada byla veselá a s přibývajícím konzumací piva ještě veselejší. V podvečer se návštěvníkům představila začínající kapela JAY RABBIT. Pomalu se začalo stmívat, a to byl povel pro hudební skupinu Kosovci, aby „hrábla“ do strun a začala hrát známé songy.

Přišla řada na soutěže pro dospělé: kdo nejrychleji vypije tuplák piva a kdo nejdéle udrží v natažené ruce vodou naplněný tuplák. Soutěž o tzv. „plechovou hubu“, kdy se pojídaly opravdu hodně pálivé papričky, měla velký ohlas. Nebylo důležité, kdo vyhrál, ale zúčastnit se, to byla výzva.

Počasí přálo, přišlo kolem 500 návštěvníků, pivo teklo proudem, doprovodný program byl pestrý.

## **Neinvestiční dotace z Fondu Zlínského kraje pro JSDH Tlumačov**

Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce Tlumačov obdržela v letošním roce neinvestiční dotaci z Fondu Zlínského kraje na vybavení zásahovými ochrannými prostředky a na opravu automobilové stříkačky LIAZ. Dotace ve výši 94 000 Kč byla poskytnuta Fondem Zlínského kraje na základě Programu Dotace obcím pro jednotky sborů dobrovolných hasičů obcí Zlínského kraje.

Z dotací bylo pořízeno pět kusů ochranných přileb pro likvidaci požárů v otevřeném terénu, pět kusů zásahových ochranných rukavic pro hasiče a proveden servis a oprava automobilové stříkačky LIAZ. Dotace z Fondu Zlínského kraje pokryla 70% celkových nákladů, zbylých 30% bylo hrazeno z rozpočtu obce Tlumačov.

## **Příměstský tábor**

V týdnu od 24. do 28. července 2023 probíhal příměstský tábor s názvem Hledání pokladu. Děti si během tábora vyzkoušely spousty nových her, nechyběly ani kvízy nebo hádanky. Děti byly rozděleny do dvou týmů, ve kterých po celou dobu tábora společně soutěžily. Každý den společně získávaly potřebné dukáty, indicie a části mapy, aby našly ztracený poklad. Ve čtvrtek byly děti hledat poklad na hradu Malenovice. V pátek, poslední den tábora, si děti složily mapu a úspěšně našly ztracený poklad. Tábor byl ukončen velkou párty.

## **Letní přípravný turnaj v plážovém volejbale**

Přípravný turnaj v plážovém volejbale 5. ročník se konal 15. července. Tento turnaj byl přípravou na Mistrovský turnaj a zúčastnilo se ho pět týmů. Konečné pořadí bylo následující: 1. místo obsadili Marek Otevřel, Alena Michalčíková a Petr Hložek, 2. místo patřilo Miroslavu Pavlíkovi a manželům Holubovým a na 3. místě skončili Rajmund Huráň a manželé Martina a Martin Kadlčákovi.



## Počasí v červenci

V červenci už docela normální letní počasí, teploty do 28°, v polovině měsíce teploty až 33°, sluníčko, občas bouřka, ale opět prší jen minimálně, 16. července dokonce večer teplota 30°. Od 20. července se na pár dnů trochu ochladilo, ale je pořád docela hezky, ale stále bez pořádného deště. 26. července konečně intenzivní déšť a do konce měsíce polojasno až oblačno s přeháňkami, teploty kolem 25°.

# Srpen

---

## Zahájení stavby „Rekonstrukce ulice U Trojice, Tlumačov“

Dnem 1. srpna 2023 byly zahájeny stavební práce na akci „Rekonstrukce ulice U Trojice, Tlumačov“ v úseku od bytového domu č.p. 630 po mateřskou školu Klubíčko.

Tímto žádáme občany o trpělivost a pochopení v době probíhajících stavebních prací. V místě stavby prosím dbejte zvýšené opatrnosti, zejména z důvodů pohybu stavební techniky a respektování přechodného dopravního značení. Vybudování nové komunikace a oprava stávající kanalizace přinese zvýšení komfortu v ulici U Trojice.

## Ukončení činnosti praktického lékaře

Od 1. srpna ukončilo do odvolání svou činnost po několika desítkách let zdravotní středisko v Tlumačově a společně s ním je také od srpna uzavřena lékárna v Tlumačově. Na středisku působí dočasně jen zdravotní sestra, která vydává zdravotnickou dokumentaci klientům, kteří si musí hledat nového praktického lékaře.

## Restaurování sochy Panny Marie na náměstí Komenského

Jak už se v posledních letech stává pravidlem, zařadilo oddělení výstavby a majetku do rozpočtu pro rok 2023 částku na restaurování další z mnoha sakrálních staveb ve vlastnictví obce Tlumačov. Touto stavbou je letos socha Panny Marie, která se nachází v parku na náměstí Komenského, kousek od autobusové zastávky.

Realizaci restaurátorského zásahu provedla na základě uzavřené smlouvy o dílo v průběhu měsíců dubna až srpna 2023 paní Pavla Hradilová ze Zlína, se kterou má obec dlouhodobě kladné zkušenosti z předchozích akcí.

V rámci těchto prací bylo provedeno očištění povrchu vápencové sochy Panny Marie, odstranění zbytků nátěrů a opakované zpevnění nehydrofobním přípravkem. U defektů a trhlin na povrchu sochy došlo k jejich vyplnění speciálním tmelem a po jeho vyvržení k opracování brusnými kameny. Železné části byly mechanicky očištěny od koroze, zajištěny protikoročním nátěrem a poté pozlaceny. Několikadílný pískovcový podstavec byl nejprve očištěn suchou a následně mokrou cestou. Následovalo provedení injektáže, vytmelení drobných prasklin a poškozených částí kamene probarvením minerálním tmelem a barevné sjednocení originálu s nově doplněnými částmi pískovce. Na závěr byl podstavec ošetřen vodoodpudivým nátěrem.

Nedílnou součástí dokončeného díla je i restaurátorská zpráva vypracovaná paní Hradilovou. Celková cena za provedení restaurátorských prací na předmětné sakrální památce činila částku ve výši 145.000, – Kč.

## STG Workout odpoledne v Tlumačově

V sobotu 12. srpna 2023 se v Tlumačově na ulici Sportovní konala akce Workout odpoledne, která navazovala na tradiční Spartan Workout Tour pořádaný pod hlavičkou Spartan Czech Republic. Tato akce byla pod vedením dvou skupin STG (Spartan Training Group) a to konkrétně STG Kroměříž a STG Zlín. Vzhledem k tomu, že Tlumačov je na rozmezí těchto dvou skupin, a v STG Kroměříž trénuje „tlumačák“, volba místa byla jasná.

Od 12 hodin byla spuštěna registrace jak pro dospělé, tak i pro děti. Dostavilo se několik desítek účastníků. Dospělí byli rozděleni do tří skupin. První skupina začala se zaměřením na běh, kdy se běžel okruh dlouhý cca 2,7 km, druhá skupina se věnovala cvičení s vlastní vahou na tzv. TABATĚ, kdy se vždy cvičí určitý druh cviku 20s a po něm následuje 10s pauza. TABATA má vždy 8 opakování. Toto zvládla každá ze skupin celkově 3x a tím si účastníci procvičili všechny části těla. Třetí částí bylo vyzkoušení některých překážek, které musí závodníci závodů Spartan race zdolat. Byly nachystány překážky silové (nošení a tahání břemen) balanční, ručkovací a v neposlední řadě typické pro tyto závody hod oštěpem a plazení pod ostnatým drátem. Tyto tři skupiny se postupně vystřídaly, aby nikdo nebyl ošizen o žádnou z příprav na tento druh závodů.

Druhou, stejně podstatnou částí, byl trénink dětí tzv. SPARTAN KIDS. Děti měly souběžně s dospělými dva druhy přípravy. V první části trenérky s dětmi prošly jednotlivé překážky, které je mohou na závodech typu Spartan Race potkat. Vysvětlily jim, jakým způsobem se tyto překážky zdolávají a děti si je následně vyzkoušely. Nutno podotknout, že měly, dá se říci stejné překážky jako dospělí, jen v menším provedení a zároveň přizpůsobené tak, aby se nezranily. Místo ostnatého drátu byl natažen pouze provaz, na oštěpech nebyla špička, ale připevněný tenisák místo hrotu apod. Kromě hodu oštěpem a podlézání „ostnatého drátu“ měly děti překážky jako například stěny známé jako – přeлез-podlez-proskoč, dětský balanc, přenášení břemen aj. Překážek bylo přichystáno hodně, takže tato část jim zabrala opravdu mnoho času. Druhá část byla připravena formou her, kde soutěžily děti mezi sebou v družstvech, aby trénovaly nejen rychlost, ale i paměť, protože pro ně byl nachystán memory test (je to test, kdy každé z dětí na začátku dostane obrázek, který si musí po celou dobu pamatovat a na který se trenéři na konci zeptají). Samozřejmě mezi jednotlivými cvičeními nechybělo pro všechny bohaté občerstvení, které zahrnovalo např. hrozny, meloun, vodu, oplatky apod.

Nakonec byla pro všechny účastníky připravena soutěž na rychlost, která se skládala ze zdolání jednotlivých překážek. Časy se zapisovaly, a nakonec byli vyhodnoceni ti nejlepší. Děti byly rozděleny do kategorií dle roku narození. Této části se zúčastnily všechny děti, z čehož pořadatelé měli velikou radost. Každé dítě, které připravenou trať proběhlo a zdolalo, dostalo v cíli perníkovou medaili. Nejlepší děti ve své kategorii byly odměněny navíc i drobným balíčkem. Soutěže pro dospělé se zúčastnilo jen několik odvážných a nejlepší žena a muž získali jako odměnu nejen něco na připití ale i oštěp, se kterým mohou do budoucna trénovat jednu z překážek.

Celá tato akce Workout odpoledne byla navíc dobročinná. Jelikož Spartan Race Czech Republic začal se Spartan Olympijskou pochodní, kdy jednotlivé skupiny STG po celé České republice přebíhaly s pochodní jedna ke druhé a snažily se vybrat co nejvyšší částku pro organizaci APROPO JIČÍN, rozhodli se i pořadatelé celou částku, která se vybrala na dobrovolném vstupném a v tombole, věnovat organizaci APROPO JIČÍN. Tito peníze následně rozdělují rodinám, které pečují o dítě s postižením a dospělým osobám s postižením. Celkově se na této akci vybralo a odeslalo 20.000 Kč. Poděkování patří hlavně sponzorům, bez nichž by nebylo možné takovou akci uspořádat. Těmito sponzory byli: Obec Tlumačov, Policie ČR, Jana a Michal Frgálovi, Ing. Michal Horák – INP servis s.r.o. Kroměříž, Iva Nagyová, Metalšrot Tlumačov a.s., Barum Continental, BC Logistics, Šipkový klub MODRÝ STROM.

## Noční závod STORM 6HR 003

Pro ty největší odvážlivce byl připraven noční závod s názvem STORM 6HR 003. Zúčastnilo se ho 8 nejodvážnějších. Jednalo se o závod, který trval 6 hodin. Během těchto 6 hodin plnili úkoly, které pro ně byly přichystány. Například nosili 20 kg kýbl s pískem po celou dobu závodu, který nesměli položit na zem, jen na určených místech. Každý závodník si musel sehnat vybavení, které bylo předem určeno. Například dvě násady, provaz, pískací hračku, nafukovací lehátko aj. Mimo nošení kýblu s pískem museli např. naboso, po tmě, jen za svitu svých čelovek zdolat v „kačenkách“ celý škvárový okruh na louce u hrázky za určitý čas. Nebo nést 20 kg kýbl se zavázanýma nohama a mnoho jiných záživných úkolů. Každopádně všech 8 odvážlivců tento závod zdárně kolem 5. hodiny ranní zdolalo a odneslo si domů jak dřevěnou plaketu, tak tričko.

Celkově se dá hodnotit tento den a následně noc za vydařený. Nejen, že přálo počasí a podařilo se vybrat hodně peněz, ale i zpětné vazby od účastníků byly pozitivní. Jediné, co pořadatele hodně mrzelo, je, že z místních se zúčastnili této akce pouze dva dospělí a tři děti. Doufáme, že se v dalším roce podaří tuto akci znovu uspořádat a přilákat ještě více účastníků, kteří by si rádi vyzkoušeli, jaké to je připravovat se na závod typu Spartan Race.

## Dětský karneval

Dne 19. srpna 2023 pořádali Přátelé masopustního veselí z Tlumačova 1. ročník Dětského karnevalu, který se konal v areálu Klubu obce na Zábrání ve venkovních prostorách. Celá akce probíhala za krásného počasí, bylo opravdu hodně teplo. Velmi si ceníme toho, že i v takto horkém dnu akci navštívilo asi 350 diváků.

Zábavné odpoledne odstartovalo vystoupením BIBIBUM. Písničky této zpěvačky zaplnily ihned celý parket. Děti si její přítomnost velmi užívaly. Focení s BIBIBUM bylo samozřejmostí a každý její fanoušek si tedy odnesl vzpomínku až domů. Na parketu bylo možné zahlédnout i spoustu pohádkových postav i jiných nápaditých masek.

Po ukončení jejího vystoupení následovalo několik zábavných soutěží pro děti. Celým odpolednem děti provázela Sněhurka a nechyběl ani masopustní medvěd. Dalším zpestřením karnevalu bylo magické představení kouzelníka Šeklina, který dokonce kvůli karnevalu přiletěl až z dalekého Los

Angeles. Šeklin zapojoval do svých triků přítomné děti, kterým se to velmi líbilo a dokonce předvedl i kouzla se živými zvířátky. Na závěr jeho vystoupení obdaroval děti balonky, ze kterých vyrábí snad cokoliv, co vás napadne.

Poté přišlo na řadu dlouho očekávané losování tomboly. Dále se losovaly vstupenky o tři krásné ceny a to rodinný vstup do ZOO Lešná a dvě sladké ceny v podobě dortu a medovníku. Na závěr proběhly ještě rodinné hry.

Poděkování patří všem sponzorům, díky nimž byla tombola tak bohatá. Dále poděkování patří i všem stánkařům. O občerstvení se postarala Hospůdka na hřišti, která zajišťovala pitný režim, manželé Hořejší se postarali o osvěžení výbornou domácí zmrzlinou, bar Kolonka dodal potřebnou dávku kofeinu. Nesmíme zapomenout na ty, kteří se starali o klobásy a cigára z udírny, napekli zákusky a hlavně věnovali svůj volný čas ke spokojenosti všech návštěvníků. Dále také na zábavné atrakce: přijeli kolotoče Spilka, pískové hraní, malování na obličej, cukrovinky a různé pochutiny z Přerova a spousty dalšího.

Hlavní poděkování patří všem dobrovolníkům z masopustního veselí včetně jejich rodin za pomoc při pořádání této akce, která by bez pomoci lidí, kteří vše dělají ve svém volném čase bez nároku na cokoliv nemohla proběhnout a Obci Tlumačov za podporu při konání této akce.

## DDM Tlumačov

První týden v srpnu probíhal další příměstský tábor s názvem Cesta kolem světa za 5 dní. V pondělí děti cestovaly do Asie, kde viděly pandy, navštívily Velkou čínskou zeď a spoustu dalšího. V úterý prozkoumaly Afriku a zjistily o tomto kontinentu zajímavé informace – například o největší poušti světa. Ve středu děti chtěly vycestovat do Austrálie. Aby se na cestu dobře připravily, jely na radu k hasičům do Napajedel, kteří jim ukázali, jak zacházet s lodí (se člunem). A protože na moři bývají velké vlny, učily se je děti zdolávat v podobě mýdlové pěny, kterou pro ně hasiči připravili. Děti vše zvládly na jedničku, a proto cestovatelský den zakončily sladkou odměnou. Ve čtvrtek cestovaly ráno po Evropě a odpoledne navštívily polární oblasti Arktidu a Antarktidu. Naučily se pomocí opičí dráhy přeskakovat kry a zahrály si společně na tučňáky. Poslední den tábora děti ukončily v Americe, a jak jinak, než pořádnu pártý v Rio de Janeiru.

## Prázdniny se Sluníčkem

V době letních prázdnin pořádal DDM Sluníčko, středisko Tlumačov, mimo několika příměstských táborů navíc v letošním roce na táborové základně v Otrokovicích i pobytový aerobikový tábor.

Pobytového aerobikového tábora se zúčastnilo 32 děvčat nejen z aerobikového kroužku AT Tlumačov, ale také děvčata, která by se tomuto sportu chtěla věnovat. Krásné prostředí základny a slunečné počasí umožňovalo spoustu aktivit. Děvčata nacvičovala pod vedením svých vedoucích různé taneční choreografie, nechybělo koupání, sportování, hry a soutěže. Všichni společně se také

vypravili do Jump Arény Olomouc, kde se děvčata, pod dohledem lektora, naučila spoustu skoků, salt a přemetů. Na táboře nechyběly ani společenské aktivity. Promítání, soutěž o nejkrásnější účes, talent show nebo diskotéka s DJ. Velké poděkování patří restauraci Černý kůň, která všem na základnu dovážela obědy i večeře, které byly vynikající.

Příměstský tábor Zpátky do Hollywoodu je již tradicí. Zúčastnilo se ho celkem 31 dětí z širokého okolí. Pro účastníky byl připraven pestrý program. Další příměstský tábor DDM Sluníčko, středisko Tlumačov, se jmenoval Šmoulí prázdniny. Tábora se zúčastnilo 33 dětí.

## **Mistrovský turnaj MIX trojic v plážovém volejbale**

Turnaj MIX trojic „Beach Cup Tlumačov 2023“ 5. ročník se konal 5. srpna a zúčastnilo se ho 8 smíšených tříčlenných družstev. Letos těmto vyrovnaným zápasům počasí moc nepřálo, přesto se podařilo turnaj odehrát téměř bez deště a s vynikajícími výkony všech družstev. Pořadí bylo následující: 1. místo obsadil tým ŠKRAHLO ve složení Miroslav a Jana Škrabalovi a Martin Hložek. 2. místo obsadil tým PACIFIK ve složení Aneta Vybíralová, Petr Hložek a Václav Janošík a 3. místo patřilo týmu FRANCOUZSKÉ PIVO ve složení Petra Huráňová, Patrik Mouka a Baptist z Francie.

## **Letní turnaje ve sportovním areálu obce Tlumačov**

Turnaje v plážovém volejbale a tenise jsou již několik let nedílnou součástí prázdninového sportovního dění ve Sportovním areálu obce u fotbalového hřiště. Turnaje si za několik let svého trvání našly své aktivní příznivce a na každém zúčastněném týmu je každoročně vidět zlepšení herních dovedností, což je dáno pravidelným tréninkem a chutí ve volném čase sportovat a aktivně trávit volný čas. Tenis i plážový volejbal jsou atraktivní současné sporty, které oslovují širokou amatérskou sportovní veřejnost.

V Tlumačově se v letošním roce zrodila v „Hospůdce na hřišti“ myšlenka založit Tlumačovský tenisový klub, který by sdružoval zájemce o tenis v tomto areálu a nabídl by tréninkové množství pod dohledem zkušeného trenéra, především pro děti a mládež. Již od jara letošního roku na místním tenisovém kurtu pracuje trenér s mladými zájemci o tenis. Zájem o trénování dětí a získávání základních dovedností je mezi rodiči a jejich dětmi na naše poměry překvapivě velký. Iniciátorem trénování i založení Tenisového klubu je provozovatel Hospůdky na hřišti pan Zdeněk Holub.

Všechny turnaje, které se zde v prázdninových měsících konaly, byly organizovány ve spolupráci s KIS Tlumačov, proběhly v přátelské a pohodové atmosféře, na závěr vždy s důstojným posezením a vyhodnocením celé akce přímo v Hospůdce na hřišti.

## Stavební úpravy tělocvičny a školní jídelny

Jako první investiční akcí obce Tlumačov v letošním roce byla v průběhu letních prázdnin realizace stavby s názvem „Stavební úpravy tělocvičny v ZŠ Tlumačov – I. etapa“. Jednalo se o provedení stavebních prací, které obsahovaly odstranění stávajícího sádkartonového podhledu, vložené tepelné izolace a nevyhovujícího zářivkového osvětlení ve velké tělocvičně.

Následně byl nově instalován dřevovláknitý podhled odolný proti mechanickému poškození, tepelná izolace a LED svítidla, která jsou určena do tohoto prostředí. Hlavním zhotovitelem byla společnost BP-COMPLET, s.r.o. Tlumačov. Celkové náklady za provedení díla činily částku ve výši 2.329.152,87 Kč včetně DPH.

Bezprostředně navazující stavbou v rámci areálu školy byla kompletní rekonstrukce stávající nákladové rampy u školní kuchyně, odstranění zděného oplocení oddělující manipulační asfaltobetonovou plochu u nákladové rampy od atriové části školy a vybudování nové kóje pro popelnice. Nová nákladová rampa, která je provedena ze žárově zinkovaných ocelových prvků tak, aby byla prodloužena její životnost, nahradila původní, povětrnostními vlivy poškozenou betonovou rampu. Kóje na popelnice je vyrobena rovněž ze žárově zinkovaných ocelových prvků a plechů s prolisy. Dodávku a montáž veškerých kovových konstrukcí zajišťovala zámečnická firma pana Romana Vrány z Tlumačova. Stavební úpravy zpevněných ploch pod novou rampou, doplnění fasády a okapového chodníku, včetně následných terénních úprav, byly provedeny odbornými pracovníky oddělení životního prostředí, údržby a služeb obce Tlumačov.

Celkové finanční náklady stavebních a zámečnických prací, které byly financovány z prostředků Základní školy Tlumačov, činily částku ve výši 407.121,67 Kč.

## Počasí v srpnu

1. srpna celý den přšelo a je jen kolem 22°, další dny polojasno. 6. srpna opět celodenní déšť a jen 19°, další dny oblačno a teploty jen do 20° až do 10. srpna, kdy se zase vrátilo zpátky letní počasí. Teploty opět kolem 30°, sluníčko, občas přehánka. Od 19. srpna tropické letní dny i noci, přes den je přes 33° a celé dny sluníčko. 23. srpna jeden den trochu ochlazení, ale na závěr měsíce opět vysoké teploty, bouřky a intenzivní déšť. Všude v okolí velké problémy, blesková povodeň například i v Otrokovicích, ale Tlumačovu se to, naštěstí, vyhnulo. Bouřky i s vydatným deštěm i další noci, takže už sucho není. 31. srpna teploty jen 22°, polojasno.

# Září

---

## Zpátky do lavic!

Dne 4. září v 8 hodin proběhlo před školou slavnostní zahájení školního roku 2023/2024. Po milých slovech paní ředitelky a pana starosty se hlavní role zhostilo 21 prvňáčků, kteří se v doprovodu deváťáků, svých rodičů a třídní paní učitelky odebralo do třídy, aby zde zahájili svou novou životní etapu.

Přejeme nejen prvňáčkům, ale také všem žákyním i žákům naší školy úspěšný a klidný školní rok!

## Nový školní rok v mateřské škole

Mateřská škola v Tlumačově zahájila nový školní rok v pátek 1. září 2023. Do školky bylo přijato celkem 32 nových dětí, hlavně místních, ale několik také z blízkého okolí. Kapacita MŠ je pro tento školní rok téměř vyčerpána, k dispozici zůstávají pouze dvě volná místa pro děti 3leté a starší.

Předškolní zařízení má 3 třídy pro jednotlivé věkové kategorie. Učí v nich 6 kvalifikovaných pedagogických pracovníků a jedna asistentka pedagoga, ze správních zaměstnanců zde pracuje školnice, uklízečka, pracovnice pro dovoz a výdej stravy a samostatná účetní.

Denní režim v mateřské škole dětem poskytuje čas na spontánní hry i činnosti řízené, které se denně objevují v pestrém plánování pravidelně probíhajících aktivit ve všech třídách MŠ. Pedagogové pracují s dětmi podle Školního vzdělávacího programu s názvem „Jak je dobře na světě, na té naší planetě“. Jeho cíle a programy jsou podrobně rozpracovány do třídních vzdělávacích programů, podle kterých probíhá výuka v jednotlivých třídách.

## Cesta za pohádkou

Přesvědčit se o tom, že pohádkové bytosti jsou skutečné a existuje pohádková říše, které vládne král a královna, se mohly děti v sobotu 2. září.

Ve 14 hodin se okolí fotbalového hřiště proměnilo v pohádkovou říši, kterou navštívilo kolem stovky dětí v doprovodu rodičů. Na startu každé dítě obdrželo plánek s trasou a kartičkou, do které dostávaly od pohádkových bytostí razítko, a za splněný úkol sladkou odměnu. Jako první navštívily hasiče, kteří je naučili stříkat hadicí na terč. Trasa pokračovala k Berušce, které byl po ruce Ferda mravenec. Na tomto stanovišti se děti trefovaly na číselný terč lanovými kroužky. Poté zavítaly k Flintstoenovým, kde házely kuličky na provázku, které se musely namotat na tyč. Na dalším stanovišti



je přivítal ovčák s ovečkou Shaun, tu musely nakrmit. Z dálky už viděly perníkovou chaloupku, kde je čekala ježibaba. Děti musely z chaloupky plné pavučin, pavouků a všelijaké havěti přinést perníček (bonbón). O kousek dál už tančila víla a seděl vodník, který potřeboval pomoc ulovit rybičky. Nakonec se s obavami a strachem blížily k samotnému peklu. Z pekla se valil dým, šlo slyšet rachocení a ozývala se strašidelná čertovská hudba. K čertům se neodvážily všechny děti, zlobivé se mu vyhnuly velkým obloukem a zůstaly bez razítka. Ten, který nezlobil, mohl beze strachu vstoupit do pekla, kde už seděl Lucifer na svém trůnu a po ruce mu byli dva pomocníci čerti, kteří dětem dali za úkol trefit kostkou do kotle. Na závěr pohádkové trasy je čekal Král se svou Královnou, a ti kontrolovali, zda děti splnily všechny úkoly, prošly všemi stanovišti a mají všechna razítka ve svých kartičkách. Za odměnu dostal každý oplatek.

Od 17 hodin pobavil svým vystoupením nejen děti, ale i dospělé známý ilustrátor Adolf Dudek, který ilustroval spoustu dětských knih, časopisů, pohlednic i omalováněk. Mezi jeho tvorbu patří např. knihy Halí, Belí, Povídej pohádku, O třech prasátkách, časopis Sluníčko a desítky dalších knih. Adolf Dudek svým show představil netradiční formou sadu klasických českých pohádek. Děti se tak staly přímými účastníky pohádek, užily si radost z kreslení a hraní rolí v pohádkách.

Pro děti byl k dispozici skákací hrad, mohly si pohrát na dětském hřišti nebo společně s rodiči využít občerstvení v Hospůdce na hřišti.

Poděkování patří všem dobrovolníkům, fotbalistům, hasičům a všem, kteří každý rok pomáhají, protože bez nich by se tato akce nemohla uskutečnit. Největší díky patří chlapům z pekla, kteří si své zázemí chystají od ranních hodin. Že máme v Tlumačově nejlepší peklo široko v okolí, o tom svědčí pochvala od návštěvníků.

## Tlumačovské seniorky přivezly medaile

Pátek 8. září patřil seniorům. V Chropyni se konal 14. ročník Her seniorů Mikroregionu Jižní Haná.

Mikroregion Jižní Haná je svazek obcí v okrese Kroměříž a okrese Zlín. Cílem je spolupráce členských obcí s regionálními agenturami na mikroregionálních projektech a spolupráce v oblasti kultury a sportu. Sdružuje celkem 2 města a 2 obce: Chropyně, Hulín, Kvasice a Tlumačov. Byl založen v roce 2000.

Hry byly slavnostně zahájeny krátce po 9 hodině u chropynského zámku. Všechny přítomné pozdravili představitelé obcí a měst mikroregionu. Poté se všichni průvodem vydali do kulturního domu. Tam bylo přichystáno 8 soutěží:

- lukostřelba – soutěží postupně všichni v daném družstvu, střílí šípy na terč, sčítá se počet bodů celého družstva
- na lidovou notečku – soutěží všichni soutěžící, jejichž úkolem je doplnit chybějící slova do lidových písní, měří se na čas
- Cornhole – hod pytlíkem rýže na desku s otvorem, hráči se postupně střídají po každém odhodu, vítězí družstvo, které dříve dosáhne 21 bodů

- vyhod' a chyt' – míček na provázku přivázaný ke zvonu, cílem hry je chytit míček do zvonu, soutěží štafetově všichni, měří se čas celého družstva
- „Opičí dráha“ – slalom s využitím sportovního náčiní, soutěží celé družstvo, měří se čas
- puzzle – skládání obrázků na čas
- bludiště – cílem úkolu je najít cestu z bludiště, soutěží celé družstvo, měří se čas
- oblékání košile – soutěží štafetově celé družstvo, měří se čas. Úkolem je na jednoho ze soutěžících obléct košili, další v pořadí musí zapnout všechny knoflíčky, další v řadě je rozepne a poslední z družstva ji ze spoluhráče vysvěče a poskládá zpět na stoleček.

Naši obec reprezentovaly samé ženy: družstvo Tlumačov1: Libuše Škrabalová, Marie Ešlerová, Marie Mamicová, Ludmila Řezníková a Marie Strouhalová. Tlumačov2: Alena Hozová. Marie Jadrníčková, Květoslava Šopfová, Dana Kotlabová a Helena Zaoralová.

Po ukončení soutěží byl čas na oběd a kulturní vystoupení každé obce či města. Naše seniorky zatančily s deštníkem dvě skladby, které nacvičovaly 2 měsíce, a výsledek byl výborný.

V 13,30 hodin byly vyhlášeny výsledky jak soutěží, tak i vědomostního kvízu. Tlumačovské seniorky si z těchto her odvezly bronzovou a bramborovou medaili. Výborný výsledek. Blahopřejeme a děkujeme za skvělou reprezentaci naší obce.

## Soutěžní den s IZS

Dne 15. září 2023 se zúčastnili vybraní žáci z naší školy 3. ročníku soutěže pořádané složkami Integrovaného záchranného systému. Letos naši školu na Soutěžním dnu s IZS reprezentovali tito zástupci 8. ročníku: Ivana Ševčíková, Ilona Odložilová, Hana Rulfová, Honza Odstrčil, Aleš Válek a Eliáš Vlček.

Soutěž se konala opět na Táborové základně DDM Sluníčko na Štěrковиšti v Otrokovicích.

Dobře naladěni soutěžící poměřili své síly jak ve vědomostních disciplínách (jednak testy vztahující se k práci zdravotnické záchranné služby, armády, policie i celní správy; pak kolo štěstí na stanovišti BESIP, kde žáci odpovídali na otázky týkající se dopravních značek, dopravních situací a bezpečného chování v silničním provozu), tak ve svých fyzických možnostech. K těmto disciplínám patřil hod granátem na cíl, překážková dráha, lanové překážky a jízda na koloběžce přes překážky. Oblíbeným stanovištěm pro mladé soutěžící se stalo stanoviště se střelbou ze vzduchové pistole. Záchranu lidského života si žáci mohli simulovaně vyzkoušet na stanovišti u zdravotnické záchranné služby, kde bylo potřeba provést resuscitaci figuríny, nejdříve ručně a pak i s pomocí AED přístroje. Na stanovišti Celní správy se soutěžící týmy mohly dozvědět něco víc o práci celníků a prohlédnout si různé exponáty, které se do naší republiky dovážejí nelegálně.

Odměnou pro všechny zúčastněné byl teplý oběd a krásné počasí. Největší atrakcí celého dne se podle mnohých stala jízda na člunu po vodní ploše Štěrковиště, kterou připravila Jednotka sboru dobrovolných hasičů Otrokovice.

Den se velmi vydařil, žáci si zasoutěžili, dozvěděli se něco nového a za své hezké 9. místo dostali i drobné dárky.

## Gulášfest v Tlumačově – 5. ročník

V sobotu 16. září 2023 se už po páté v naší obci uskutečnil Gulášfest. Tentokrát byl maximální počet družstev, tj. deset.

V osm hodin ráno se začala smažit cibulka a postupně se přidávaly další ingredience na guláš. Nálada v družstvech byla skvělá, nepanovala žádná rivalita. Ba naopak, bylo slyšet přátelský rozhovor a kamarádské štengrování.

Před 14 hodinou začali do obecního parku u vlakového nádraží proudit návštěvníci, kteří byli lační ochutnat hovězí, vepřové, segedínské a zvěřinové guláše. Všechna družstva měla na stáncích i doplňkový prodej, takže byla k mání např. klobáska z udirny, cuketové placky, nakládáný hermelín, spousta sladkostí a atd.

V pátém ročníku Gulášfestu Tlumačov 2023 soutěžili:

S.K. Tlumačov – Segedínský guláš – hlavní kuchař Michal Hric, Tlumačov

Myslivecké sdružení Héč – Vepřový guláš – hlavní kuchař Lubomír Krajča, Tlumačov

Pančaváci Chropyně – Kančí guláš – hlavní kuchař Roman Hradil, Chropyně

Kvasičáci – Pivní guláš – hlavní kuchař Radek Řezníček, Kvasice

Piráti Kvasice – Pirátský guláš – hlavní kuchař Radek Kahaja, Kvasice

Sokolíci Žlutava – Hovězí guláš – hlavní kuchařka Zdena Goišová, Žlutava

Opuštění námořníci – Námořnický guláš – hlavní kuchař Pavel Gorčík, Tlumačov

Jelimani – Jelení guláš – hlavní kuchař Pavel Polák, Tlumačov

Matesův team – Segedínský guláš – hlavní kuchař Martin Galatík, Kroměříž

Dream team – Zálesácký guláš – hlavní kuchař Stanislav Novotný, Hulín

Úderem 16 hodiny se parkem rozeznělo bubnování. Bubenická show, to byla bezprostřední síla a energie rytmů. Během show bylo vidět i slyšet, co všechno bubny dokážou. Viděli jsme, že se s nimi dá i tančit, bylo to vystoupení plné pohybu a tance. A mělo velký úspěch.

V 18 hodin byly uděleny 2 ceny: Pohár starosty obce za nejlepší guláš – (5členná porota hodnotila anonymně chuť, vůni, vzhled atd. guláše). Členové poroty: Antonín Chromčák – provozovatel Restaurace Černý kůň Tlumačov, Jarmila Zakravačová, ředitelka Městského informačního centra Hulín, Ing. Stanislav Kolář, starosta obce Žlutava, Aleš Judas, zastupitel obce Kvasice a moderátor akce Pavel Dočkal ze Sazovic.

Dále byla udělena Cena návštěvníků. Návštěvník Gulášfestu, který si zakoupil degustační kartu, měl v ceně této karty ochutnávku všech 10 soutěžních gulášů.

Zajímavostí letošního Gulášfestu byl fakt, že jedno z družstev tvořili jen dva lidé, z nichž jeden měl vážné zdravotní problémy (Parkinsonova choroba). Patřil mu náš obdiv.

Výsledky:

Pohár starosty obce za nejlepší guláš

1. Kvasičáci – Pivní guláš

Cena návštěvníků

1. Opuštění námořníci – Námořnický guláš

2. Kvasičáci – Pivní guláš

3. Myslivecké sdružení Hék – Vepřový guláš

Opuštěný námořník Pavel Gorčík, výherce ceny návštěvníků, byl opravdu opuštěný. Guláš vařil po většinu času sám. Možná i proto byl guláš výborný, protože mu do toho nikdo nemluvil.

Celá akce se konala za překrásného podzimního počasí. Pivo a limo teklo proudem, děti si mohly zařadit ve skákacím hradu, dospěláci, a nejen oni, využili možnosti nechat se zvěčnit na výkres od karikaturisty a po vyhlášení výsledků proběhla v parku diskotéka. Děkujeme všem, kteří přispěli ke zdárnému průběhu celého Gulášfestu.

## Počasí v září

Do poloviny měsíce skoro letní počasí, teploty až do 30° a sluníčko. Od 18. září už ochlazení na normální zářijové teploty – maximálně 22°. Ranní teploty na konci měsíce už jen kolem 10°, ale přes den zase oteplení až na letních 28°. 30. září zataženo a slabý déšť, teplota jen kolem 20°.

# Říjen

---

## Nové otevření prodejny řetězce FLOP místo stávajícího ENAPa

Prodejna FLOP TOP (bývalé Enapo) na ul. Švermova, upozorňuje své věrné zákazníky, že prodejna bude znovu otevřena od pátku 6. října 2023. Otevřeno bude od pondělí do pátku od 6:30 do 18:00 hodin a v sobotu od 6:30 do 13:00 hodin.

Řetězec FLOP vznikl v roce 1998. Je to stabilní česká společnost sdružující franšízové a smluvní prodejny. FLOP se zabývá prodejem nejen potravinářského, ale i drogistického sortimentu. Prioritou je spolupráce s místními regionálními výrobci a dodavateli. Zaměřují se na prodej českých výrobků s důrazem na kvalitu a čerstvost. S věrnostním programem s TOP kartou můžeme získat řadu výhod

Přijďte podpořit českou firmu. Těšíme se na vaši návštěvu.

## Zvěřinové hody

Myslivecké sdružení Hék Tlumačov uspořádal v sobotu 7. října 2023 od 11 hodin na Klubu obce na Zábrání Zvěřinové hody. Návštěvníkům nabídl tyto speciality: pečený divočák se zelím a knedlíkem, srnčí guláš s chlebem a daňčí ragú na víně s liškami, lahůdkové brambory.

## Kurovický lom

Kurovický lom pozval o víkendu 14. – 15. 10. 2023 v čase od 13 – 17 hodin zájemce o prohlídku. Do konce roku můžeme Kurovický lom navštívit, za příznivého počasí, každou neděli v čase od 13 – 17 hodin. Těšit se můžeme i na nově otevřenou kavárnu, kde si můžeme pochutnat na vynikající kávě nebo dezertu a horké čokoládě. Kavárna bude zatím otevřena také jen každou neděli od 13 do 17 hodin, ale také pouze za příznivého počasí. Otevírací doba je zatím zkušební a bude se upravovat dle okolností.

Nově je v areálu otevřeno Centrum Ekologické výchovy a galerie, kde se můžeme dovědět více od historie lomu až po současnost. Dále jsou nově v provozu 3 apartmány pro dvě dospělé osoby a jeden Fashion line, který je postaven samostatně. Vstup do galerie je 50 Kč pro dospělé, 30 Kč pro děti.

Vstup do lomu je v období říjen až březen zdarma.

## Čas šípků – akce ve školní družině

V úterý 17. října proběhla v III. oddělení školní družiny akce s názvem Čas šípků.

Jak název napovídá, tato rostlina a její plody se staly hlavní náplní odpoledne. Šípkový keř je v podzimním období výzvou všem výtvarníkům, proto i děti za využití rozfoukávané tuše a červené tempéry na svých prstech stvořily krásné obrázky.

Nezůstalo však jen u výtvarničení. V družině připravili pro děti ochutnávku šípkového čaje a šípkové marmelády natřené na čerstvém chlebu s máslem. Mnozí byli překvapeni chutí takto zpracovaných šípků. Překvapení vyznívalo většinou v pochvalném duchu.

V průběhu zmiňovaných aktivit si děti sdělovaly své znalosti z oblasti zpracování plodů šípkového keře. Povídaly si společně s vychovatelkami o jeho využití ve farmaceutickém průmyslu, o bohatství vitamínů podporujících obranyschopnost organismu, nebo o výskytu šípků a jejich trnů v pohádkách.

## Přednáška o Titaniku

Spisovatelka a lektorka Dana Šimková přednášela odpoledne v úterý 31. října tlumačovským seniorkám o pravdivém příběhu potopení Titaniku. V Klubu obce na Zábrani odhalila známé i neznámé skutečnosti, které stály za katastrofou nejslavnějšího zaoceánského parníku.

Paní Šimková se Titanikem zabývá už přibližně 23 let a neustále doplňuje své vědomosti. Před několika lety rekonstruovala cesty pasažérů 3. třídy na člunovou palubu a jejich šanci na záchranu a nedávno vypátrala pravdu o Češích na Titaniku. To všechno uslyšely seniorky během jejího povídání. Celá přednáška byla prokládána použitými i nepoužitými záběry z filmu Titanic Jamese Camerona. Lektorka během toho informovala publikum o nepřesných momentech, které pro tento film byly využity.

## Program výměny zdrojů tepla v nízkopříjmových domácnostech Zlínského kraje

Jižní Haná o.p.s je zpracovatelem Žádostí o poskytnutí dotace a Závěrečných zpráv s vyúčtování dotace v rámci Programu výměna zdrojů tepla v nízkopříjmových domácnostech Zlínského kraje II. Domácnostem složeným ze starobních důchodců, invalidů 3. stupně nebo domácnostem pobírajícím příspěvek na bydlení jsou připraveni zpracovat a předložit žádost o dotaci na výměnu zdroje vytápění i následné vyúčtování dotace, včetně povinných příloh. Tyto služby jsou pro klienty zdarma.

Měnit lze stávající kotle na pevná paliva s ručním příkládáním nebo s ručním i automatickým podáváním paliva nesplňující minimálně 3. třídu za nové účinné nízkoemisní tepelné zdroje, to je kotel výhradně na biomasu s automatickou podávkou paliva, kotel výhradně na biomasu s ruční podávkou paliva nebo tepelné čerpadlo.

Žádosti lze lze podávat na Zlínský kraj do 30. 8. 2024

## Počasí v říjnu

Od začátku měsíce krásné počasí, na říjen poměrně vysoké denní teploty až do 23°, polojasno až skoro jasno, 14. října v noci silná bouřka s deštěm a už se ochladilo. 16. října ráno 2°, přes dne max. 16°, 18. října ráno -2°, přes den ale sluníčko, 14°. Další dny normální podzimní počasí, občas sluníčko, občas oblačno a slabý déšť. 27. října celý den pršelo, maximální teplota 10°a do konce měsíce už oblačno a občas dešťová přeháňka nebo déšť.

# Listopad

---

## Průvod plný lampionů prošel Tlumačovem

Děti se na průvod plný lampionů různých tvarů a barev těší a mají ho rády. To se potvrdilo v sobotní podvečer 11. listopadu, kdy se cca 120 dospělých a dětí vydalo na procházku tmou zahaleným Tlumačovem.

Aby se během průvodu pobavili i zažili malinko strachu, čekala je cestou zastavení u kostlivce, ježibaby, čerta a Bílé paní.

Na konci trasy je vítala otevřená dětská herna a sál v kulturním a informačním středisku, kde byla již připravená Písečná animace.

Malí diváci zasedli s teplým čajem a oplatkem před promítací plátno, na kterém se během chvilky kočička změnila ve lva, lev v sovu a sova v delfína. To vše díky šikovným rukám paní animátorky.

Tuhle techniku malování viděli mnozí poprvé. Písečná animace je specifický druh umění, kdy paní animátorka kreslí pomocí jemného písku na podsvícenou plochu. Tato plocha se současně odráží přes dataprojektor na plátně či bílé zdi. Všichni tak mohli pozorovat dvojí vjem; obrazce a příběhy, které se objevovaly na stěně a paní animátorku v akci.

Na závěr si některé děti mohly samy vyzkoušet malování do písku. Akci pořádalo společně KIS Tlumačov a DDM Sluníčko Tlumačov.

## Martinské hody

Den po svátku všech Martinů, v neděli 12. listopadu 2023, se sešli dopoledne na náměstíčku občané Tlumačova a hosté u příležitosti Martinských hodů.

Přátelské setkání začalo krátce po 10. hodině po skončení sváteční mše svaté v kostele sv. Martina.

Nejdříve svým zpěvem potěšil všechny přítomné mužský pěvecký sbor Hlahol z Mysločovic. Poté, již po sedmé, přijel Martin na bílém koni. Tato krásná tradice vznikla ve spolupráci s tlumačovským Zemským hřebčincem. Naše obec má možnost, jako jedna z mála, přivítat Martina na bílém koni, a to doslova, ne v přeneseném slova smyslu.

Přítomné občany pozdravil místostarosta obce Rajmund Huráň. Popřál všem krásnou neděli, dobrou chuť k nedělnímu obědu a pozval všechny na svažené víno nebo čaj. K zakousnutí bylo cukroví a koláčky.

Děkujeme Farnosti v Tlumačově za spolupráci při přípravě i průběhu akce.



## Canisterapie – akce ve školní družině

Ve dnech 1., 3. a 16. listopadu probíhaly ve školní družině akce s názvem Canisterapie.

Se svým úžasným pejskem Cobeinem děti navštívila milá paní Zuzka Popelová, která se věnuje výcviku socializace a poslušnosti psů. Také se svým pejskem navštěvuje klienty s různými druhy tělesného i mentálního znevýhodnění.

Co je tedy canisterapie? Jde o terapii s pomocí psa, která působí pozitivně na zdraví člověka.

Při návštěvách v družině paní Popelová povídala o výcviku psů a o využívání psích plemen např. k vyhledávání drog, hlídání objektů, pomoci při lovu, nebo jako pomocníci pastevců, v ozbrojených složkách a samozřejmě v již zmiňované canisterapii.

S pejskem předvedla plnění různých povelů. Poté si povely vyzkoušely i děti, a protože pejsek plnil správně, dostal vždy odměnu – piškotek. Děti mu také přinesly něco na zub.

Paní Popelové velmi děkujeme, že si na děti našla čas, a přejeme mnoho spokojených klientů!

## Velká Británie očima manželů Marových

Ve středu 22. listopadu v 17 hodin se v sále kulturního a informačního střediska uskutečnila velmi zajímavá cestovatelská přednáška Jiřího a Aleny Márových.

Cestovatelé Márovi představili to nejzajímavější ze svých výprav do Velké Británie. Návštěvníci se společně s nimi podívali do celé řady měst, toulali se překrásnou přírodou, dozvěděli se, jak probíhají Skotské hry a kde žije lochneská příšera. Odhalili detaily úžasných setkání s fotbalisty Chelsea, (které jim umožnil sám Petr Čech) s britskou královnou Alžbětou, jejím manželem Philipem a princem Charlesem. Poutavé vyprávění doplnili fotografiemi a videoukázkami s humorným i dramatickým komentářem.

## Prodej vánočních růží v mateřské škole

Ve spolupráci s organizací Šance při dětském hematoonkologickém oddělení v Olomouci pořádá mateřská škola už několik let prodej vánočních růží, které jsou pěstované právě pro tyto účely v zahradnictví v Olomouci. Růže se dají objednat u třídních učitelek ve třídách MŠ nebo telefonicky.

Výtěžek za tyto květy bude zaslán na účet Dětské kliniky v Olomouci – pro hematoonkologicky nemocné děti. (leukémie, vážná krevní onemocnění ...) Vybraná finanční částka bude sloužit na humanizaci zdravotního prostředí pro děti, které tady musí strávit až rok života při léčbě vážného onemocnění.

## Vánoční tvoření v mateřské škole

V úterý 28. listopadu 2023 se v MŠ Tlumačov uskutečnilo tradiční vánoční tvoření rodičů s dětmi. Sešli se zde opět po roce, aby si v příjemné předvánoční atmosféře společně vyrobili krásné vánoční dekorace. Paní učitelky připravily na sedmi stanovištích výtvarné a pracovní aktivity, do kterých se zapojili rodiče s dětmi, kteří vyvinuli společné úsilí k tomu, aby si mohli domů odnést své výrobky.

Ve třídě Berušek děti vyráběly čerta z vařečky a papírového andílka, ve třídě Hvězdiček krásnou vánoční záložku do knížky a vánoční stromeček a ve třídě Sluníček paní učitelky pro děti připravily tvoření vánočního svícínku a stromečku s lízátkem. Práce šla všem od ruky, starší děti zvládaly pracovat samostatně, těm mladším pomohli rodiče i paní učitelky. Při společné práci si také trochu popovídaly s maminkami či tatínky, kterým nabídly drobné občerstvení v podobě kávy nebo čaje. Všichni odcházeli domů spokojení a nesli si s sebou vlastnoručně vyrobené dekorace, které pomohou zkrášlit třeba dětský pokojíček nebo přímo štědrovečerní stůl. Děkujeme za hojnou účast a přejeme krásné Vánoce s našimi výrobky.

## Počasí v listopadu

Přišlo pravé podzimní počasí, polojasno, oblačno a teploty přes den kolem 12°. 10. listopadu zataženo, občas déšť, ale další dny opět polojasno a přes den sluníčko, od poloviny měsíce už oblačno, ochladilo se a občas už i ranní mrazík, přes den do 8°. 25. listopadu ráno sněžení, ale sníh hned tál, protože bylo +1°. Poslední dny v měsíci už zataženo, občas mokrý sníh, přes den maximálně 4°, zima už se blíží...

# Prosinec

---

## Uzavření podchodu a ostrovního nástupiště v železniční stanici Tlumačov

V době od 1. 12. do 5. 12. 2023 byl z důvodu provádění demolice části objektu výpravní budovy v železniční stanici zcela uzavřen podchod a ostrovní nástupiště. Během realizace demoličních prací byl pro cestující veřejnost k nástupu do vlakových souprav zastavujících ve stanici Tlumačov umožněn přístup pouze k nástupišti před výpravní budovou přes vyznačené přechody.

## Soutěž v aerobiku jednotlivců v Tlumačově 2023

V sobotu 2. prosince 2023 se v Tlumačově konala opět soutěž v aerobiku jednotlivců, což je cvičení podle lektora, který dětem předvádí připravenou choreografii. Soutěžící i diváci se dostavili v hojném počtu a neodradilo je ani zimní počasí a bohatá sněhová nadílka.

V tělocvičně se opět rozezněla hudba a zaplnilo se celé parkoviště před ní. Na ploše tělocvičny se pohybovaly krásně načesané soutěžící v pestrých kostýmech, které se sjely z celé Moravy i ze Slovenska. Na správnost provedení dohlížela pěti členná porota, která se skládala z trenérů a lektorů aerobiku. Porota vybírala soutěžící, kteří postupovali do dalších kol. Ve finálovém kole bylo vybráno 6 nejlepších cvičenců, kteří byli oceněni krásnými dárky od sponzorů a partnerů akce. Kategorie byly rozděleny podle věku, soutěž byla také rozdělena podle výkonnosti na komerční aerobik neprofi a profesionální profi.

Aerobik team Tlumačov zde měl také velké zastoupení svých soutěžících v každé kategorii. Pro některá děvčata to byly úplně první závody, ale i tak se jim velmi dařilo a některá postoupila dokonce mezi nejlepší. V kategorii neprofi 14 – 17 let získala 3. Místo – bronzovou medaili – Betka Bartíková.

Děkujeme všem děvčatům za vzornou reprezentaci AT Tlumačov a přejeme spoustu úspěchů při dalších závodech.

Dále děkujeme všem sponzorům a partnerům soutěže jednotlivců za podporu. Jsou to: Obec Tlumačov, Město Otrokovice, Kairo plus, Zahradnictví Talaš, Síť 21 a Noventis.

## Rozsvícení vánočního stromu

Přípravy na Vánoce v Tlumačově přinesly kouzlo a radost pro všechny. V sobotu 2. prosince jsme se sešli na náměstíčku u kašny, abychom společně rozsvítili vánoční strom. Letošní strom darovala firma Metalšrot Tlumačov.

Sníh, který letos přišel opravdu včas, dodal události tu pravou vánoční atmosféru. Od páteční noci sněžilo a sněžilo, až z toho byla v sobotu skutečná sněhová kalamita. K tomu se přidal i silný vítr a stánková prodejci od 14 hodin do večera na Adventním jarmarku pěkně vymrzli.

V 15 hodin, po úvodním slovu místostarosty pana Rajmunda Huráně a vedoucí KIS paní Renáty Nelešovské, vystoupily se svým krátkým vánočním pásmem děti z Mateřské školy a Základní školy Tlumačov.

Pak už nastoupil na podium Mikuláš s andělem a čertem a téměř hodinu a půl bavili všechny přítomné, zejména děti. Každé dítě dostalo od Mikuláše balíček s malou sladkostí.

Akce, jako balónky s přáníčky k Ježíškovi a zapojení do projektu Krabice od bot, zpestřily tuto akci a ukázaly solidaritu s potřebnými. Od 15 do 17 hodin byl tlumačovský kostel otevřen pro veřejnost a občerstvení od restaurace Schodky a místních hasičů doplnilo pohodu. Poděkování všem, kteří přispěli k akci a pozvánka na novoroční ohňostroj na náměstí Komenského zakončily tento vánoční příběh.

## Invaze umění – výstava a aukce uměleckých děl

Ve čtvrtek 7. prosince 2023 se naší škole konala jedinečná akce s velkým potenciálem. Kroužek Bohémů vedený panem učitelem Horkou spojil své síly s redaktory školního časopisu (T)Lupa a se školním parlamentem a pod záštitou SRPDŠ uspořádal velkolepou výstavu uměleckých děl různého charakteru, jež vyvrcholila aukcí vybraných děl a divadelním představením s názvem Marie, dcera Kajetánova, což pro všechny zúčastněné sehrálo ochotnické divadlo z Morkovic.

Cílem této akce bylo propojení dnes již renomovaných umělců s dětmi, jež jsou se svými uměleckými pokusy teprve v začátcích, a ukázat jim tak cestu, kterou by se v budoucnu mohly ubírat.

Velký dík patří všem autorům, kteří věnovali k tomuto účelu svá díla a přispěli tak společně s dražiteli z široké veřejnosti celkovou částkou 27 415 Kč, již škola využije na nákup didaktických pomůcek do nově vybudovaného výtvarného ateliéru. Děkujeme SRPDŠ za to, že škole věnuje celou vydraženou částku, také všem žákům, pedagogům, co se na přípravě či samotné realizaci akce podíleli, a především také všem, co se v čase předvánoční atmosféry zkrátka jen přišli podívat nebo se dokonce aktivně zapojili do dražby.

Věříme, že tato akce neproběhla na naší škole naposled.

## Mikuláš, čert a anděl v mateřské škole

V úterý 5. prosince 2023 všichni ve školce netrpělivě vyhlíželi vzácnou návštěvu, celou mikulášskou družinu. Už od rána byly děti natěšené, ale i trochu ustrašené, protože hlavně ty, které věděly, že zlobily, už tušily, že by mohly od Mikuláše za své zlobení dostat pokárání a od čerta místo slibované nadílky obyčejné uhlí.

Všechny děti přišly do mateřské školy už od rána v kostýmech za anděla nebo čerta a očekávali, zda Mikuláš se svou družinou za nimi do mateřské školy opravdu dorazí. Jejich příchod oznámilo zvonění zvonečku za dveřmi. Nejprve se ukázal Mikuláš spolu s andílkem. Mikuláš všechny pozdravil, vytáhl svou knihu hříchů a poctivě kontroloval, zda v ní nemá nějaký záznam o hříšníkovi z mateřské školy. Všechny děti nakonec dostaly ponaučení, jak se mají správně chovat, aby mohly dostat dárečky pod stromeček a dnes mikulášskou nadílku, která už byla připravena za dveřmi. Vzápětí se však z chodby vynořil umouněný čert a některým hrdinům zmrzl úsměv na rtech. Nejprve se ostýchaly, ale někteří statečnější si dokonce sáhly na jeho rohy. Na závěr děti návštěvě zazpívaly a přednesly básničky, a za to všechno dostaly od Mikuláše velkou pochvalu a mikulášskou nadílku. Čertík dětem na rozloučenou nakreslil pekelné znamení na tvář, aby jim doma všichni věřili, že byl opravdu za nimi v mateřské škole.

## Česko se zotavuje z šoku

Zpráva o tragédii na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy přišla v předvánočním čase jako blesk z čistého nebe.

Střelec ve čtvrtek 21. prosince v budově Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze na náměstí Jana Palacha zabil 13 lidí a čtrnáctá oběť zemřela později v nemocnici. Dalších 25 lidí bylo zraněno, část velmi těžce. Střelbu pachatel zakončil sebevraždou.

Jde o nejtragičtější takový případ v historii Česka. Podle policie na škole střílel čtyřiařicetiletý student fakulty ze středních Čech, kterého policie na základě balistiky spojila také s případem vraždy muže a jeho dvouměsíční dcery v Klánovickém lese z 15. prosince.

Střelba vyvolala vlnu solidarity s přeživšími a pozůstalými. Nejvíce peněz lidé darovali ve sbírce Nadačního fondu Univerzity Karlovy, a to 38,9 milionu korun. Přispělo více než 33 tisíc lidí.

Česká republika v sobotu uctila památku obětí čtvrteční tragické střelby v budově Filozofické fakulty Univerzity Karlovy. Vláda vyhlásila na 23. prosince státní smutek - státní vlajky na úřadech a institucích vlály na půl žerdi a doplnily je černé prapory, v poledne se rozezněly kostelní zvony. Lidé vzdali úctu zemřelým a soustrast pozůstalým minutou ticha, setkali se na pietních akcích i bohoslužbách.

Na základě těchto předvánočních událostí v naší zemi, které se bolestně dotkly mnoha lidí, rodin a nepřímo každého z nás, bylo oznámeno, že se ruší v naší obci plánovaný novoroční ohňostroj. Měl se konat 1. ledna 2024 od 17 hodin na náměstí Komenského.

## Počasí v prosinci

Prosinec začal slabým sněžením a teplotou +1°. 2. prosince k tomu začalo foukat a od rána sněžilo, teplota -2°. Napadlo asi 25 cm sněhu, počasí jako v pohádce. 4. prosince ráno -7°, a pak znovu

připadlo postupně dalších pár centimetrů. Sníh ale vydržel jen do 10. prosince, pak teploty vystoupaly až na +5° a sníh začal postupně odtávat. 12. prosince přes den +8°, sníh už je skoro všechn pryč, je strašné mokro. Další dny zataženo, teploty se drží pořád nad nulou, do toho občas slabý déšť. 23. prosince opět silné sněžení a napadlo asi 5 cm mokrého sněhu. Už to vypadalo, že budou bílé Vánoce, ale 24. prosince přes den +8° a 90 procent sněhu roztálo. 25. prosince +11°, pak dokonce až +12°. V Čechách už hlásí záplavy, několik řek je rozvodněných. Do 30. prosince skoro jarní počasí, přes den sluníčko a +7°. Poslední den v roce pod mrakem a +6°.

## Obecní úřad v Tlumačově

### Zastupitelstvo obce Tlumačov

Složení zastupitelstva obce:

Petr Horka starosta obce	Pro Tlumačov
Mgr. Rajmund Huráň místostarosta obce	PROSPERITA 2022
Ing. Štefan Hrtús člen rady obce	Pro Tlumačov
Stanislav Jeřábek člen rady obce	Pro Tlumačov
Mgr. Markéta Vojtášková člen rady obce	Pro Tlumačov
Hana Janošíková	Pro Tlumačov
Mgr. Lenka Odložilíková	Pro Tlumačov
Edita Karlíková	Pro Tlumačov
Mgr. Věra Vystrčilová předseda finančního výboru	Pro Tlumačov
Jiří Kvasnička	Pro Tlumačov
Jitka Dvořáková	Pro Tlumačov
Mgr. Aleš Kouřil předseda kontrolního výboru	PROSPERITA 2022
Bc. Lenka Řičicová	PROSPERITA 2022
Ing. Rostislav Talaš	KDU-ČSL
Ing. Antonín Jonášek	KDU-ČSL

Zastupitelstvo se v tomto složení sešlo v roce 2023 celkem na šesti řádných zasedáních. Rada obce měla celkem v roce 2023 dvanáct řádných zasedání a pět mimořádných zasedání.

### Oddělení ekonomické

Spolupracuje se všemi odděleními úřadu, s příspěvkovými organizacemi, Krajským úřadem Zlínského kraje, jednotlivými ministerstvy, státními fondy, bankami a dalšími státními institucemi. Zpracovává podklady o finanční situaci obce pro získávání dotací. Vypracovává měsíční výkazy pro hodnocení plnění rozpočtu.

#### Fakturace a účtárna

Oddělení eviduje přijaté faktury, kontrolu náležitostí a následné zaúčtování. Na základě podkladů vystavuje faktury, zajišťuje jejich evidenci a zúčtování podle platných předpisů. Finanční účtárna zpracovává podklady pro daňová přiznání za uplynulé zúčtovací období, včetně vedení a zpracování podkladů ke čtvrtletnímu přiznání daně z přidané hodnoty a měsíčnímu kontrolnímu hlášení. Zpracovává roční statistické výkazy.

V roce 2023 bylo přijato devět žádostí od poskytovatelů sociálních služeb a deset žádostí o finanční dar. Sedm žádostí od neziskových organizací a fyzických osob a čtyři žádosti od organizací nebo spolků pracujících s mládeží. Celkem bylo poskytnuto 1 593 779 Kč finančních prostředků.

### Úsek personální a mzdový

V průběhu roku 2023 bylo zpracováno pro 80 osob vyúčtování výplaty či odměny za provedenou práci, odměny za volby, včetně zajištění personálních náležitostí, vedení a aktualizace osobních složek stálých zaměstnanců, poskytnutí stravenek pro stálé zaměstnance.

Zaměstnancům, kteří požádali o provedení ročního zúčtování daně ze mzdy za rok 2022, bylo toto provedeno v daném termínu.

Uzavřeno bylo 40 dohod o provedení práce a pracovní činnosti s 35 pracovníky. Jednalo se o činnost ve sboru pro občanské záležitosti, na kulturních akcích pořádaných obcí, zajištění dohledu nad plynovými kotly v bytových domech, distribuce hlasovacích lístků pro volby, úklid volebních místností, úklid v DPS, činnost JSDH, údržba krojů, správa sportovního areálu, údržba majetku v bytových domech, zpracování zápisů do kroniky obce, zpracování a distribuce noviněk občanům, letní brigády na údržbě zeleně a veřejného prostranství v obci a přilehlého katastru, cvičení jógy s dětmi i dospělými, práce s odpady na Skalách i ve sběrném dvoře Tlumačov.

### **Stav zaměstnanců**

Celkový stav zaměstnanců ve stálém pracovním poměru ke konci roku byl 22 + 1 uvolněný zastupitel – starosta obce.

### Veřejně prospěšné práce

V roce 2023 nebyl zaměstnán žádný uchazeč o zaměstnání na základě Dohody o vytvoření pracovních příležitostí v rámci veřejně prospěšných prací mezi obcí Tlumačov a Úřadem práce.

### Prohlubování řemeslných kvalifikací

Během roku proběhlo školení řidičů referentských vozidel, řidičů nákladních vozidel (profesní průkazy) včetně členů JSDH, obsluhy motorových pil, křovinořezů a benzinových sekaček, bagristů – strojníků, vazačů, jeřábníků, obsluhy VZV, pracovní plošiny, proškolení svářečů, topičů a zaměstnanců používajících přípravky na ochranu rostlin.

### **Oddělení výstavby a majetku**

#### Úsek výstavby

Úsek výstavby obce zabezpečuje předprojektovou a projektovou přípravu veškerých investičních akcí, zajišťuje podklady pro majetkoprávní řízení ve vztahu k investičním záměrům, zpracovává žádosti o územní řízení, stavební povolení a kolaudační řízení vedené u stavebního úřadu k jednotlivým stavebním akcím. Dále zpracovává přípravu podkladů a projednání žádostí o státní dotace.

#### Samostatné investiční akce obce v roce 2023 (v mil. Kč)

Parkoviště Metlov II	0,629
Oprava travnaté plochy a oplocení hřiště v ul. Zábrání	1,999



Oprava chodníku u bytového domu č. p. 776 a 779, ul. Švermova	0,942
Rekonstrukce ul. U Trojice	9,270
Stavební úpravy tělocvičny ZŠ Tlumačov	2,329
Realizovaný finanční objem (v mil. Kč) celkem:	15,169

#### Přidělení čísel popisných a evidenčních

Úsek výstavby zpracovává, eviduje a přiděluje čísla popisná novým stavebním objektům, které jsou v obci. V roce 2023 byla přidělena 3 čísla popisná (938, 939, 940). Evidenční číslo nebylo přiděleno.

#### Přehled počtu evidovaných budov dle katastru nemovitostí

Budovy s číslem popisným	861
Budovy s číslem evidenčním	5
Rozestavěné budovy	3
Budovy bez čísla popisného a čísla evidenčního	302

#### **Úsek majetku**

Úsek majetku obce zajišťuje především úkoly při nakládání s majetkem ve vlastnictví obce, zpracovává a vede veškerou agendu spojenou s bytovou politikou obce. Přípravuje podklady pro uzavírání nájemních smluv. Zajišťuje provádění běžné údržby týkající se majetku obce, shromažďuje požadavky na opravu a zhodnocení stavu majetku. V oblasti zajištění bytových domů v majetku obce provádí kontrolu způsobu užívání bytů a zabezpečuje služby spojené s bydlením a provozem domů.

Účetní hodnota majetku obce Tlumačov k 31. 12. 2023: 348.852.353,56 Kč

#### Bytový fond

V bytovém fondu obce je evidováno 40 bytů.

Žádosti a pořadník na obecní byty – je evidováno celkem 22 žádostí o byt.

#### Správa pozemků

Kromě péče o bytový fond a nebytové prostory zajišťuje úsek majetku ve své působnosti i ucelenou agendu hospodaření s majetkem obce v oblasti správy pozemků.

#### Registrace a výběr poplatků:

Poplatky za komunální odpad:

Trvale hlášených osob k poplatku	2.299	1.248.482 Kč
----------------------------------	-------	--------------

Cizinci	95	50.469 Kč
Nemovitosti	90	49.181 Kč

Poplatky za psy:

Úsek majetku vykonává veškeré činnosti vyplývající z obecně závazné vyhlášky obce Tlumačov o místním poplatku ze psů. Jedná se o evidenci chovaných psů a jejich majitelů, výdej známek pro psy, kontrolu a evidenci provedených úhrad poplatků, upomínání dlužných úhrad včetně správních řízení za porušení této vyhlášky.

Celkem vybráno za psy (sazba 200,- Kč)	431 psů	84.958 Kč
--	---------	-----------

### **Oddělení sociálně – správní**

Mezi agendy státní správy patří zejména vedení matriky a evidence obyvatel. Mezi agendy vykonávané v samosprávné působnosti patří hlavně obřadnictví, resp. obřady vítání malých občánků – dětí, svatební obřady a podobně. Výkon agend státní správy je prováděn na základě zákonů a ostatních obecně závazných předpisů. Územní působnost výkonu státní správy je limitovaná katastrálním územím obce.

#### Úsek sociální

Na úseku sociálním byly vykonávány v roce 2023 následující činnosti:

- evidence žádostí do DPS – k 31.12.2023 je evidováno 13 žádostí o umístění v DPS.  
5 zájemců bylo v roce 2023 umístěno

#### Úsek evidenčně správní

##### Matrika

- vede knihy narození, manželství a úmrtí
- přijímá žádosti o uzavření manželství občanských i církevních sňatků v celém matričním obvodu
- následně vystavuje oddací listy podle uzavřených občanských i církevních sňatků
- připravuje podklady pro uzavření manželství a zabezpečuje řádný chod svatebních obřadů
- organizačně zajišťuje vítání občánků
- vystavuje osvědčení o splnění podmínek k uzavření manželství před orgánem církve
- zapisuje rozhodnutí soudu o rozvodu manželství do matričních knih
- povoluje a vydává rozhodnutí o změně jména a příjmení
- provádí přiznávání otcovství před matričním úřadem k narozeným i nenarozeným dětem
- vydává osvědčení o právní způsobilosti občanů ČR k uzavření manželství určené pro použití v cizině
- vydává matriční doklady a jejich druhopisy – oddací, rodné a úmrtní listy
- provádí zápisy o narození, uzavření manželství a úmrtí do Zvláštní matriky Brno občanů ČR jejichž matriční událost se odehrála v cizině
- provádí vidimaci (ověřování shody opisu nebo kopie s originálem) a legalizaci (ověřování pravosti

podpisu) včetně výběru správního poplatku

- zpracovává sbírky listin pro ORP Otrokovice
- vede statistické výkazy matričních událostí
- zadává změny matričních událostí do informačních systémů
- plní ohlašovací povinnosti matričních událostí

Počet sňatků, vydané oddací listy	4
Počet úmrtí v obci, vydané úmrtní listy	9
Určení otcovství k nenarozenému a k narozenému dítěti	3
Vystavení druhopisů matričních dokladů	15
Osvědčení pro církevní sňatky	1
Zápisy do matričních knih (sňatky, úmrtí, rozvody)	17

#### Evidence obyvatel

Počet obyvatel přihlášených k trvalému pobytu k 31. 12. 2023	<b>2 370 (+109 cizinců)</b>
Počet přihlášených osob v roce 2023	43
Počet odhlášených osob v roce 2023	39
Počet narozených	14
Počet zemřelých	23
Stěhování v rámci obce	11
Ukončení pobytu na území ČR	2

#### Správní řízení

Na úseku evidence obyvatel byly podány 3 návrhy na zrušení údaje o trvalém pobytu. Všem návrhům bylo vyhověno a bylo vydáno kladné rozhodnutí.

Ve správním řízení byl zrušen trvalý pobyt dvěma občanům, kterým byla přidělena úřední adresa dle zákona.

K 31. 12. 2023 je na úřední adrese (Tlumačov, Nádražní 440) hlášeno celkem 108 občanů.

#### Komise pro občanské záležitosti

Obřady a blahopřání:

4 x – obřad vítání

4 x – svatba, z toho 2 na radnici, 1 mimo radnici, 1 v kostele

1 x – zlatá svatba

1 x – přijetí nejlepších žáků ZŠ

1 x – vyřazení žáků 9. třídy ZŠ

76 občanům byly předány věcné dárky u příležitosti jejich významných životních výročí.

Významná životní jubilea – 90 let a více v roce 2023 oslavili:

90 let Ludmila Gazdíková, Dolní

90 let Marie Šumberová, Dolní

91 let Marie Jašková, náměstí Komenského

91 let Pavla Černá, Jiráskova

92 let Stanislava Svádová, Dolní

92 let Vladimír Gazda, Sportovní

92 let Františka Válková, Nivy

92 let Květoslava Dvořáková, Jana Žižky

92 let Marie Svačinová, náměstí Komenského

92 let Zdeňka Gazdová, Sportovní

93 let Ludmila Šedová, náměstí Komenského

93 let Drahomíra Hašová, Švermova

94 let Olga Horová, Dolní

94 let František Zborovančík, Dolní

95 let Eva Brázdilová, náměstí Komenského

96 let Olga Ředinová, Mánesova

96 let Vítězslav Pivoda, Machovská

99 let Libuše Buršíková – nejstarší občanka Tlumačova, Nivy

Zlatou svatbu 50 let společného manželství oslavili manželé Antonín a Vlasta Procházkovi.

### Hřbitovní agenda

Na užívání hrobových míst jsou uzavírány nájemní smlouvy na dobu určitou – 10 let. V roce 2023 bylo vystaveno a rozesláno 41 nájemních smluv k obnově, nebo nových.

### **Oddělení životního prostředí, údržby a služeb**

#### Ochrana přírody

V roce 2023 bylo obecním úřadem jako dotčeným orgánem státní správy vedeno 5 řízení o vydání povolení ke kácení dřevin rostoucích mimo les a 3 ohlášení rizikových stromů. Všechna řízení byla ukončena souhlasným rozhodnutím o povolení.

## Ochrana ovzduší

V průběhu roku 2023 byla prováděna optická kontrola komínových spalin. Nebylo vedeno žádné správní řízení o přestupku či správním deliktu na úseku tohoto zákona.

## Ochrana vod

Na úseku samosprávy pečuje obec o veřejné studny a koryta toků, které jsou v jejím vlastnictví. Žádná ze studní ve vlastnictví obce není vedena jako zdroj pitné vody, vždy se jedná pouze o vodu užitkovou. V pravidelných intervalech je prováděno čištění, a to odčerpáváním vody z těchto studní.

## Údržba a služby

V roce 2023 bylo provedeno sečení cca 760 ha veřejně přístupných travnatých ploch včetně vyhrabávání listí a úklidu odpadků na všech veřejných plochách v obci. Kromě sečení trvalých travních ploch zajišťuje úsek údržby zeleně také ošetření a údržbu veškerých dřevinných porostů. Veškerá biologická hmota vzniklá při provádění údržby je v souladu s vyhláškou likvidována v komunitní kompostárně obce Tlumačov. Vzniklá zemina je zpětně využívána na zlepšení půdní struktury na pozemcích v katastru obce. Dřevní materiál je přednostně určen pro vytápění technického areálu obce.

Výsadba nových stromů byla realizována v rámci nařízené náhradní výsadby za pokácené dřeviny. Byla provedena taktéž údržba nové výsadby v remízku Ořech a Hék. Bylo prováděno čištění od náletovin u panelové cesty do lomu a polních příkop.

Úsek údržby a služeb má taktéž ve své správě i dětská hřiště na pozemcích obce Tlumačov. Kromě pravidelné údržby jsou operativně řešeny podněty občanů na opravu hřišť. Obec Tlumačov vlastní a spravuje celkem 4 dětská hřiště.

Oddělení údržby a služeb zajišťuje údržbu a správu veřejného osvětlení obce, údržbu a opravy místních a polních komunikací včetně všech chodníků a další operativní činnosti vyplývající z chodu a potřeb obecního úřadu (odchyt volně pobíhajících psů na území obce, spolupráce s kulturním a informačním střediskem na přípravě kulturních akcí, údržba budov ve vlastnictví obce, letní a zimní údržba komunikací, instalace vánoční výzdoby obce apod.). Oddělení údržby provádělo práce při rekonstrukci veřejného osvětlení ulice U Trojice, a dále na drobných opravách chodníků a cest.

## Odpadové hospodářství

Na území obce se v současné době nachází celkem 8 stanovišť (sběrných hnízd) na třídění odpadů. Na těchto stanovištích je možno odkládat papír, plasty, bílé a barevné sklo, elektroodpad, textil a obuv.

Na území obce byl také provozován sběrný dvůr v areálu technického dvora na ulici Zábrání. Zde mohli občané odložit všechny druhy odpadů včetně nebezpečného odpadu.

V roce 2023 občané Tlumačova vyprodukovali celkem 1 400,613 tun odpadu:

Plastové obaly PET – LAHVE	37,58 t
Sklo barevné	17,03 t
Sklo bílé	9,94 t
Beton	115,57 t
Stavební směsi	235,21 t
N – odpad	0,46 t
Papír a lepenka	33,07 t
Biologicky rozložitelný odpad	412 t
Směsný komunální odpad (svoz)	333,1 t
Objemný komunální odpad (sběrný dvůr)	182,03 t
Použité oděvy	2,56 t
Jedlý olej	0 t
Kovy	21,28 t
Nápojový karton	0,79 t

Zpětný odběr odpadu:

ELEKTROWIN	zpětný odběr (chladicí zařízení)	6,96 t
	velké spotřebiče (sporáky, pračky, myčky)	8,11 t
	malé spotřebiče (vysavače, žehličky atd.)	3,96 t
ASEKOL	zpětný odběr televizorů a monitorů	2,23 t
	malé elektrospotřebiče (radia, videa atd.)	1,9 t
EKOLAMP	zpětný odběr (zářivky a výbojky)	120 ks
EKOBAT	zpětný odběr malých baterií	0,05 t

Celkové množství vyříděného odpadu (recyklace) a odpadu uloženého na skládce:

Nápojová karton (obal)	0,79 t
Papír	33,067 t
Plast	37,575 t

Sklo barevné	17,03 t
Sklo bílé	9,94 t
Kovy	21,28 t
Směsný komunální odpad	515,132 t

Celkové množství vyříděného nebezpečného odpadu:

Oleje	0,41 t
Kyseliny, ropné látky apod.	0,05 t

## **Kulturní a informační středisko Tlumačov**

Účelem zřízení a předmětem činnosti organizační složky je především informační centrum, organizování kulturních a vzdělávacích akcí, provoz místní knihovny a aktivit v budově č. p. 65, kroniky obce, webových stránek, tvorba místního zpravodaje – Tlumačovské novinky, údržba krojů, pronájem Klubu obce na Zábrání, pronájem laviček, stolů a dalšího majetku obce. Vedoucí střediska je p. Renáta Nelešovská, kulturní pracovníci p. Petra Šimoníková.

Prodej v informačním centru v roce 2023:

kopírování, tisk: 13.540 Kč

propagační materiál: 18.519 Kč

dětská herna: 50.060 Kč

Pronájem prostor v roce 2023

51 x pronájem Klub obce na Zábrání

2 x pronájem KIS

39 x pronájem č.p. 65 (1.492 návštěvníků dětské herny)

3 x dlouhodobý pronájem budovy č.p. 65

4 x výstava (uspořádalo KIS)

Návštěvnost kurzů

Jóga pro dospělé

1.1. – 31.5.2023 14 cvičenců

1.10 – 31.12.2023 11 cvičenců

## **Kulturní a informační středisko**

Kulturní a informační středisko během roku 2023 nabízelo občanům Tlumačova i okolních obcí širokou škálu kulturního vyžití.

Informační centrum nabízí služby - veřejný internet, kopírování, tisk, fax, kroužkovou vazbu dokumentů, laminování dokumentů, obalování učebnic a knih, prodej propagačních materiálů Tlumačova i okolních obcí, pronájem prostor i drobného hmotného majetku. Byly nabízeny kurzy jógy pro dospělé, které probíhaly v budově č.p. 65. V budově č.p.65 je v provozu dětská herna, jejíž provoz KIS zajišťuje.

Sály v přízemí budovy jsou využívány mimo přednášky a besedy i k výstavám.

V lednu uspořádalo KIS Novoroční ohňostroj, Turnaj ve stolním tenise a Reprezentační ples obce. V únoru, ve spolupráci s ČZS ZO Tlumačov - Tlumačovský košť pálenek a slaného pečiva z listového těsta. Pak následovaly tradiční akce jako např. Po stopách velikonočního zajíčka, Putování se Sluníčkem, Stavění a Kácení májky, Odpoledne pro celou rodinu, Setkání heligonkářů, Pivní slavnosti, Cesta za pohádkou, Gulášfest, Lampionový průvod a Adventní jarmark s rozsvícením vánočního stromu. V letních měsících to byla například velmi úspěšná výstava Šikovné ručičky. Byly vystavovány práce nejen občanů z Tlumačova, kteří dokážou svými vlastními rukama vytvořit mnohdy umělecká díla.

Během letních měsíců proběhly ve sportovním areálu na Sportovní ulici 4 turnaje v plážovém volejbale a tenisu.

V měsíci červnu se kulturní a informační středisko podílelo na knize Zlínsko a Otrokovicko z nebe, která nabízí pomyslný výlet nad Zlínskem a Otrokovickem. V knize je jedinečný pohled z nebe na Tlumačov.

Klub seniorů Tlumačov úspěšně rozvíjí svoji činnost, která svou náplní oslovila i osamělé důchodce, zejména ženy. Senioři se scházejí zdarma v prostorách Klubu obce na Zábrání. V měsíci listopadu byla pro seniorky uspořádána přednáška o legendárním parníku Titanic.

Základní umělecká škola Otrokovice pokračuje v prostorách KIS s výukou hry na hudební nástroje i zpěvu. Počet dětí zůstává na stejné úrovni.

### Opravy, údržba a investice

V roce 2023 proběhla výměna dveří na Klubu obce na Zábrání a byly zakoupeny místo klasických počítačů 2 ks notebooků kvůli šetření elektrické energie. Do budovy č.p. 65 bylo zakoupeno 7 vitrín, které slouží k prezentaci historie obce.

Od konce měsíce května lze platit za služby a propagační materiál bezhotovostně.

### Tlumačovské novinky a webové stránky

Během roku 2023 byla vydána 4 čísla Tlumačovských novinek. Všechna vydání měla 16 stran. Redakční rada měla 8 jednání. Snahou redakční rady je udržet kvalitu, aktuálnost,



objektivnost a informovanost občanů o dění a životě v obci.

Tlumačovské novinky vycházely v nákladu 1 000 ks. Novinky jsou občanům distribuovány do poštovních schránek zdarma. Redakční rada pracuje ve složení: Mgr. Rajmund Huráň, Renáta Nelešovská a Dagmar Šimková. KIS spolupracuje se správcem web stránek obce – tajemníkem obce.

### Tlumačovské kroje a kronika obce

O tlumačovské kroje se stará kulturní pracovnice. V roce 2023 byly kroje zapůjčeny veřejnosti k prezentaci obce na Krajských dožínkách v Kroměříži.

Historie Tlumačova je nepřetržitě zaznamenávána do kroniky kronikářkou obce paní Sylvou Němcovou. Jsou i archivovány fotografie z dění v obci a novinové články o Tlumačovu.

## **Knihovna**

Stav knihovního fondu k 31. 12. 2023 je 7 757 ks knih. Nejvíce zastoupena je krásná literatura. V roce 2023 bylo 74 registrovaných čtenářů, z toho 14 dětí.

Knihovnu, nebo akcí pořádaných knihovnou navštívilo v roce 2023 celkem 2 565 občanů, z toho 328 návštěvníků nahlédlo do elektronického katalogu. Celkem bylo zapůjčeno 1 712 knih pro dospělé včetně naučné literatury. Dětských knih včetně naučné literatury bylo vypůjčeno celkem 115. Třikrát ročně je knižní fond obohacován o výměnný soubor z Krajské knihovny Františka Bartoše ze Zlína.

Každoročně knihovna vyřazuje staré a poškozené knihy a nahrazuje je novými. V roce 2023 bylo zakoupeno celkem 377 nových knih. Pokud čtenář nenajde v našem katalogu požadovanou knihu, je možnost přes naši knihovnu si ji objednat z knihovny ve Zlíně. Této služby je v knihovně často využíváno.

Knihovna spolupracovala na akcích v kulturním a informačním středisku. Celkem bylo zorganizováno 14 akcí.

## **Sportovní areál obce Tlumačov**

Obec Tlumačov provozuje Sportovní areál obce Tlumačov na ulici Sportovní. Provozní doba areálu zůstala nezměněna: od 1.5. do 31.10.; pondělí - pátek 15:00 až 21:00, sobota - neděle (svátky) 9:00 až 20:00. Provoz areálu byl zahájen 1. 5. 2021. Správcem areálu byla p. Hana Gajdůšková.

Sportoviště areálu byla pronajímána dle ceníku schváleného RO Tlumačov:

plážový volejbal 50 Kč/hod; 800 Kč za celodenní pronájem

tenisový kurt 30 Kč/os/hod; 800 Kč za celodenní pronájem

V červnu byla provedena montáž zastiňující plachty na oplocení tenisového kurtu v délce 110 metrů a výšce 4 metry za částku 54.805 Kč.

#### Přehled pronájmu sportovišť sportovního areálu Obce Tlumačov v roce 2023

Tenis – celkem 808 osob

Plážový volejbal – celkem 104 osob

Sportoviště navštívilo v roce 2023 celkem 912 osob

### **Příspěvkové organizace**

#### **Základní škola Tlumačov školní rok 2022–2023**

Ve školním roce 2022/2023 navštěvovalo školu v 1. pololetí 190 žáků při plánované kapacitě 600 žáků. V průběhu školního roku přestoupilo na jinou školu 6 žáků z důvodů stěhování nebo změny školy kvůli nespokojenosti – počet se snížil na 184 žáků. V tomto školním roce probíhaly právní kroky ke změně plánované kapacity školy podle aktuálního stavu, který respektuje všechny doposud uskutečněné změny ve škole. Od 1.9.2023 je kapacita školy nastavena a zapsána v Rejstříku škol a školských zařízení na 300 žáků.

Školní jídelna je kapacitně plánována pro přípravu 300–360 jídel. Škola plně využívá systém evidence a objednávání stravy.

Ve školním roce 2022/2023 se ve školní jídelně připravilo:

- 63 celodenních stravování pro děti z Mateřské školy Tlumačov, p. o.
- 20 celodenních stravování pro děti z Mateřské školy Sluníčko Tlumačov, s.r.o.
- 17 obědů pro zaměstnance obou MŠ
- 35 obědů pro zaměstnance školy
- 184 obědů pro žáky školy
- 32 obědů pro cizí strážníky (pracovníci Obce Tlumačov, senioři a další strážníci)

Škola provozovala nově 3 oddělení školní družiny ZŠ Tlumačov v nové přístavbě. Kapacita byla zvýšena na 71 žáků.

#### **ŠKOLSKÁ RADA**

Ve školním roce 2022/2023 proběhly v září 2022 volby do školské rady a školská rada pracovala v následujícím složení:

předseda – Mgr. Lenka Hricová za pedagogické pracovníky

členové: pí Edita Karlíková a Mgr. Aleš Kouřil za zřizovatele

Mgr. Lenka Hricová a Mgr. Tereza Jurášková zvoleny za pedagogické pracovníky školy

Mgr. Odložilová Pavla a paní Petra Dědková zvoleny za zákonné zástupce nezletilých žáků, paní Petra Dědková byla 13. března 2023 nahrazena v doplňujících volbách paní Pavlínou Stanišovou.

Školská rada byla zvolena na následující tříleté období. V průběhu roku školská rada projednala několik dílčích změn.

## PRŮBĚH VZDĚLÁVÁNÍ A MOŽNOSTI DALŠÍHO VÝVOJE ŠKOLY

Rozpočet školy na platy pro rok 2023 stále vytvářel stabilně dobré podmínky pro finanční ohodnocení kvalitní práce pedagogů školy. V tomto školním roce se navýšil počet žáků se speciálními vzdělávacími potřebami. Ve škole působily čtyři asistentky pedagoga. Škola se tématu společného vzdělávání věnuje velmi zodpovědně a realizuje podporu v nadstandardním rozsahu a kvalitě.

V následujícím období školního roku 2023/2024 a dalších bude velmi potřebné uskutečňovat některé nutné kroky vedoucí ke zlepšování technického stavu objektu školy a jeho některých technických částí.

## ZAPSANÍ A PŘIJATÍ ŽÁCI K ZÁKLADNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ ŠKOLY

Pro školní rok 2023/2024 bylo zapsaných 23 žáků, z toho 4 po odkladu, 3 nové odklady a 59 žáků bylo zapsaných do školní družiny.

## ZAMEŠKANÉ HODINY

Průměrná absence žáka I. stupně za školní rok 2022/2023 – 138 zameškaných hodin/školní rok

Průměrná absence žáka II. stupně za školní rok 2022/2023 – 151 zameškaných hodin/školní rok

V průběhu tohoto školního roku bylo dosahováno na II. stupni relativně průměrné míry absence. Velkým problémem se stává období od dubna do června, kdy žáci 9. ročníku mají hodiny omluvené od rodičů nejspíše nejen z důvodu nemoci, ale „žákovi se do školy nechce“, jelikož již ví, že je přijat na střední školu. Apelujeme na rodiče, že tento způsob omlouvání dětí není rozhodně vhodný.

## UDĚLENÉ POCHVALY A OCENĚNÍ PRÁCE ŽÁKŮ V PRŮBĚHU ŠKOLNÍHO ROKU 2022/2023

V průběhu školního roku bylo třídními učiteli v rámci hodnocení jednotlivých pololetí celkem uděleno 78 dílčích pochval třídního učitele za příkladné a svědomité plnění školních povinností, za plnění úkolů nad rámec školních povinností, kamarádské chování a další aktivity podporující výchovně vzdělávací práci školy a její výsledky. Tyto pochvaly byly zaznamenány třídním učitelem do

elektronické žákovské knížky. Škola dlouhodoběji podporuje tento způsob pozitivní motivace žáků v relativně velkém rozsahu. V 1. pololetí byly uděleny 3 pochvaly ředitele školy za vynikající reprezentaci školy v soutěžích – žákyně 5. třídy byla velmi úspěšná v aerobiku, žák 9. A dosáhl postupu do krajského kola soutěže Mladý chemik a žákyně 9. B reprezentovala školu v Luhačovicích jako autorka příběhů v literární soutěži – získala čestné uznání.

11 nejlepších žáků jednotlivých tříd bylo oceněno starostou obce při příležitosti zakončení školního roku. Slavnostní přijetí oceněných žáků starostou obce proběhlo na půdě obecního úřadu. Žáci spolu s oceněním jejich kvalitní práce obdrželi i drobné dárky na památku pro ně tak významného okamžiku. Těmto 11 žákům a dalším třem žákům byla udělena pochvala ředitele školy za svědomitý přístup ke školní práci, za statečné překonávání různých potíží v průběhu školního roku nebo celé školní docházky, za výrazné zlepšení studijních výsledků.

### VÝCHOVNÁ OPATŘENÍ PŘIJATÁ V PRŮBĚHU ŠKOLNÍHO ROKU 2022/2023

V tomto školním roce nebylo nutné řešit žádné velmi závažné porušení školního řádu, tudíž nebyla použita klasifikace sníženým stupněm z chování, méně závažná porušení byla neodkladně řešena, a jelikož nedošlo k opakování nevhodného chování, byly uloženy „pouze“ napomenutí a důtky třídních učitelů (nevhodné vyjadřování, drzost, nerespektování pokynů, časté vyrušování, použití mobilního telefonu a sdílení záznamů na sociálních sítích). Důtky ředitele školy byly uděleny za svévolné opuštění školy a z toho plynoucí neomluvenou absenci a za slabou pracovní morálku a neplnění povinností.

Ve srovnání s předchozím rokem došlo k nárůstu četnosti neomluvené absence. Nejde tak ani o záškoláctví, spíš o postupnou akceptaci principu neomlouvání problematických absencí rodiči. Svým způsobem lze ocenit skutečnost, že někteří rodiče neomlouvají absence, které žákovi vzniknou např. tím, že výjimečně nepřijde na odpolední vyučování.

### RIZIKOVÉ CHOVÁNÍ V RÁMCI JEDNOTLIVÝCH ROČNÍKŮ

V průběhu školního roku bylo v 7. třídě podezření na šikanu jednoho žáka.

Řešení vyžadovalo i zneužívání medikamentů aj. návykových látek. Bylo řešeno komunikací s rodiči, školní psychologkou a kázeňským opatřením. Následně byla prováděna indikovaná prevence v 9. ročníku.

### PEDAGOGIČTÍ PRACOVNÍCI ŠKOLY

V průběhu školního roku 2022/2023 proběhla změna ve vedení školy a průběh vzdělávání byl ovlivněn častějšími pracovními neschopnostmi, v některých případech dlouhodobějšího rázu. Přesto se personální komplikace dařilo řešit, i když za cenu častých změn úvazků i rozvrhu. V průběhu 1. pololetí školního roku se situace dále zkomplikovala skončením pracovního poměru na pozici vyučující výtvarné výchovy a zároveň vychovatelky školní družiny v jedné osobě. Pozitivem školního

roku bylo zajištění nového vyučujícího výtvarné výchovy, který měl původně ve škole plnit odbornou praxí. I pozice vychovatelky byla obsazena od 15. 11. 2022 kvalitní posilou týmu.

Dále je stabilní i velmi prospěšná pozice školního psychologa, hrazeného z projektu Šablony II.

### AKTIVITY ŠKOLY V RÁMCI SOUTĚŽÍ VE ŠKOLNÍM ROCE 2022/2023

Nabídka soutěží pro žáky základních škol je velmi pestrá, k pravidelným kláním se přidaly další soutěže vedené spíše v online prostoru, jejich nabídka je nepřeborná. Mnoho soutěží je organizováno i bez nutnosti zaštitění školou, nabídka byla pravidelně zveřejňována na nástěnkách ve škole, popřípadě byli žáci i rodiče informováni přes elektronickou žákovskou knížku.

#### Oblast přírodovědně zaměřených předmětů

Logická olympiáda – 14 žáků (online test)

„Matematická olympiáda“ – školní kolo – 5 žáků

Pythagoriáda – matematická soutěž – žáci 6. až 9. třídy, školní kolo, postup Ilony Odložilové (7. třída) do okresního kola

Bobřík informatiky – 5. a 9. třída

Zeměpisná olympiáda – školní kolo – 6 žáků II. stupně

Matematický klokan – 2. - 9. třída

Ekoolympiáda 2023 (ZŠ Štípa) – 2 žáci 8. třídy

Soutěž Jarní sudoku – 19 žáků

Mladý chemik – 27 žáků z 9. třídy, do krajského kola postoupili Vojtěch Vystrčil, Bína Petr, Slovák Jan

#### Oblast humanitně zaměřených předmětů

Spěchej pomalu (SOŠ Luhačovice) – čestné uznání pro žákyni Markétu Urubovou (9.B)

„Toulavá poezie“ – školní kolo

„Olympiáda z Českého jazyka“ – II. stupeň – školní kolo – žáci 8. a 9. ročníku

Recitační soutěž pro žáky II. st. – školní kolo, reprezentace školy v oblastním kole na ZŠ Napajedla, žákyně Hana Rulfová 2. místo v oblastním kole a postup do kola okresního

Recitační soutěž pro žáky I. st. – školní kolo, reprezentace školy v oblastním kole na ZŠ Napajedla

Olympiáda v anglickém jazyce – školní kolo

#### Oblast sportovních soutěží

Přebor školy v přespolním běhu pro 1. a 2. st. – tradiční podzimní akce školy

Okresní přebor v přespolním běhu Trnava – 4 žáci

Vánoční zvonek (soutěž v aerobiku) – 3. místo Veronika Klofáčová

Florbalový turnaj – okrskové kolo mladší žáci

Florbalový turnaj – okresní kolo starší žáci

McDonald 's Cup – okrskové kolo v malé kopané nejmladšího žactva – 17 žáků I. stupně

### Další soutěže

Soutěžní den s IZS (Štěrковиště Otrokovice) – 4. místo, tým 6 žáků 8. třídy

Okresní kolo DSMC 2023 Dopravní hřiště Otrokovice – mladší žáci 2. místo, starší žáci 2. místo

### ŠKOLNÍ DRUŽINA

Ve třech nově zařízených odděleních školní družiny probíhala:

odpočinková činnost: po obědě relaxace, poslech audio pohádek, čtení oblíbených knih, hraní klidových her, prohlížení a čtení časopisů

zájmová a rekreační činnost: rozvoj pohybových dovedností, hudební a taneční aktivity, estetická výchova, sledování nebo poslech pohádek, maňáskové divadélko, návštěvy školní knihovny, návštěva nové čajovny v budově školy

příprava na vyučování: nepravidelně plnění úkolů, procvičování probraného učiva – se souhlasem zákonných zástupců

### SPOLUPRÁCE ŠKOLY A DALŠÍCH SUBJEKTŮ

#### Spolupráce školy se zřizovatelem

Zřizovateli patří poděkování za přístavení prostor do severního vnitrobloku školy, kde byl přemístěn celý provoz školní družiny. Tím bylo škole umožněno využívat místnost bývalé školní družiny jako kmenovou učebnu žáků 8. ročníku a zároveň jako výtvarnu. Učebnu po 2. oddělení školní družiny jsme využívali jako relaxační místnost pro žáky a jako učebnu pro logopedii.

Zřizovatel naplnil závazek větší investiční akce – opravy podhledu ve velké tělocvičně. Rozpočty naší p.o. zčásti v letech 2022 a 2023 umožnily nejen standardní zabezpečení chodu školy, ale i několik významnějších údržbových akcí, které postupně obměňují dosluhující exteriér či interiérové vybavení, např. úprava pracovních stolů v počítačové učebně I. stupně, nové stojany na kola pro žáky před budovou školy, rekonstrukce nákladové rampy školní jídelny a oprava stání na odpadní nádoby se zázemím pro kola zaměstnanců školy. Dlouhodobě oceňujeme podporu zřizovatele při údržbě a správě jejich majetku, kterou zajišťují pracovníci technického úseku (zámečnické, elektromontážní, instalatérské, odvozové a jinak údržbové).

## Spolupráce školy a spolku rodičů a přátel dětí a školy při ZŠ Tlumačov

Spolek rodičů a přátel dětí a školy při ZŠ v Tlumačově ve školním roce 2022–2023 pracoval v mírně pozměněném složení, které každoročně vyvolá odchod žáků 9. r. a nástup nové třídy do 1. r. Činnost spolku řídila předsedkyně paní Petra Dědková, která byla nahrazena v 1. polovině roku 2023 paní Pavlínou Stanišovou, spolu s členkami výboru. V tomto školním roce jsme společně s členkami výboru spolku navázali na předcovidovou praxi a spolupráci – setkávání vedení školy s členy SRPDŠ, kteří zastupují jednotlivé třídy školy po třídních schůzkách a pravidelná komunikace ŘŠ s předsedkyní spolku. Finanční podpora od spolku byla v průběhu školního roku 2022/2023 využita na nákup modernějších učebnic anglického jazyka, učebních pomůcek do tělesné výchovy, příspěvek na lyžařský výcvikový kurz, na cykloturistický kurz a na Den dětí. Za finance ze sběru papíru si Školní parlament zvolil nákup nových Atlasů ČR a Atlasů světa. Dar v hodnotě 70 000 Kč byl použit na modernizaci wi-fi sítě v celé budově školy, která byla nezbytná vzhledem k nutnosti zapojení digitálních kompetencí do výuky naprosté většiny předmětů a zapojení dalších ročníků do výuky Informatiky od 1. 9. 2023. Spolku patří poděkování za finanční podporu a zintenzivnění spolupráce se školou. Evidence využití finančních prostředků je pečlivá a přesná, takže každý z rodičů do ní může kdykoliv nahlédnout. Velmi zdařilou akcí byl již tradiční Školní ples SRPDŠ, který se konal v Otrokovické Besedě dne 11. března 2023. Komunikace a vzájemná podpora mezi školou a spolkem je na velmi dobré úrovni, za což děkujeme.

## Spolupráce školy a domova dětí a mládeže Otrokovice Sluníčko – pobočka Tlumačov

Snažíme se o dodržení harmonogramu dopoledne škola a odpoledne kroužky DDM. Nabídku kroužků a nesčetného množství akcí předkládáme pravidelně žákům. Spolupracujeme a komunikujeme na úrovni kmenových pracovníků ve velmi přátelském duchu. Všechny na sebe navázané aktivity jsou vždy realizovány ve prospěch žáků školy, což je hlavním mottem spolupráce. Vedoucí pracoviště pobočky si plánuje běžnou i nadstandardní údržbu svěřených prostor (malířské, elektroinstalační a další interiérové práce).

## ZÁVĚR

Ve školním roce 2022/2023 naše škola splnila základní cíle a úkoly vzdělávacího a výchovného procesu. Výuka probíhala podle učebních plánů, žáci naší školy úspěšně reprezentovali školu v soutěžích a účastnili jsme se řady projektů. I přes personální změny ve vedení školy a několik dlouhodobých pracovních neschopností některých pedagogických pracovníků proběhl školní rok v aktivním tempu a bez výrazných komplikací.

Mgr. Lenka Hricová předsedkyně Školní rady

RNDr. Martina Zakopalová ředitelka školy

## **Mateřská škola Tlumačov**

CELKOVÝ POČET DĚTÍ V MŠ A DĚTÍ ODCHÁZEJÍCÍ DO ZÁKLADNÍ ŠKOLY

Tento školní rok navštěvovalo mateřskou školu 65 dětí a všechny byly přihlášeny k celodennímu předškolnímu vzdělávání. K 31. srpnu 2023 ukončilo docházku do MŠ 22 dětí.

#### ZÁPIS DO MŠ PRO ŠKOLNÍ ROK 2023/24

Zápis dětí do MŠ Tlumačov pro nový školní rok proběhl v termínu: 2.5. - 16.5.2023. 9. a 10. 5.2023 probíhal zápis klasickou formou s přítomností dětí a rodičů přímo v MŠ Tlumačov. Jinak měly rodiče možnost v termínu od 2.5. – 16.5.2023 podat žádost o přijetí bezkontaktním způsobem a to buď poštou, nebo osobním vložením žádosti do poštovní schránky. V tomto případě ředitelka MŠ ihned po doručení žádosti poslala zákonným zástupcům dítěte informační email, kterým potvrdila přijetí jejich žádosti o umístění dítěte do mateřské školy Tlumačov, přidělila dětem registrační číslo a prostřednictvím informačního formuláře seznámila rodiče s dalším průběhem přijímacího řízení. K žádosti o přijetí k předškolnímu vzdělávání, jehož součástí bylo také potvrzení lékaře o absolvování povinného očkování dětí, dokládali rodiče ještě kopii rodného listu dítěte k ověření osobních údajů. K zápisu se dostavilo 33 nových dětí a vzhledem k počtu volných míst byly všechny přijaty. Vzhledem k tomu, že se k zápisu dostavilo i 13 dětí mladších tří let, nemohly být všechny tyto děti přijaty ihned. Proto budou tyto děti postupně přicházet do MŠ, až to kapacita dovolí.

#### ZÁPIS DO ZÁKLADNÍ ŠKOLY, NAVRŽENÉ ODKLADY

Zápisu do základní školy se účastnilo 24 dětí z naší mateřské školy. Odklad povinné školní docházky z důvodu školní nezralosti na doporučení Krajské pedagogicko- psychologické poradny a dětského lékaře dostaly 2 děti, které pokračují v novém školním roce 2023/24 v docházce do MŠ Tlumačov.

#### PODMÍNKY PRO VZDĚLÁVÁNÍ

Prostory MŠ nabízí dětem pohybové i herní vyžití a zřízená dětská centra slouží nejen ke hře, ale i k výchovně vzdělávací práci. Třídy jsou vybaveny moderním nábytkem a hračkami i didaktickými pomůckami, které jsou průběžně dle nabídky a možností doplňovány. O výzdobu tříd se starají paní učitelky společně s dětmi. Od října až do prosince se ve školce potýkali se zvýšenou nemocností dětí i celého personálu mateřské školy. Důsledkem toho bylo nutné často děti spojovat a „zaskakovat“ za nemocné kolegyně i správní zaměstnance. V době hlavních školních prázdnin byla mateřská škola uzavřena od 17.7. do 11.8.2023. Provoz školy byl opět zahájen v pondělí 14.8.2023. Od 3.7.- 14.7.2023 poskytla naše mateřská škola azyl pro 16 dětí z MŠ Kvasice, která byla během celých prázdnin uzavřena vzhledem k rozsáhlé rekonstrukci. Děti dostaly k dispozici třídu Berušek, která bývá přes prázdniny vzhledem k menšímu počtu docházejících dětí uzavřena. K dispozici byly také učitelky z MŠ Kvasice, které zajišťovaly dozor nad svými dětmi. Během prázdnin byl vzhledem k nižší docházce dětí provoz omezen - v červenci i v srpnu na jednu třídu.

#### ZAJIŠTĚNÍ PODPORY DĚTÍ S NÁROKEM NA POSKYTOVÁNÍ JAZYKOVÉ PŘÍPRAVY



Ve školním roce 2022/23 přišel do mateřské školy 1 chlapec z Ukrajiny.

- Učitelky maximálně podporovaly jeho jazykový vývoj a přizpůsobovaly vzdělávací obsah a své pedagogické působení potřebám tohoto dítěte. Zohledňovaly dítě s odlišným mateřským jazykem při plánování a dávaly mu čas pro rozvoj jazykových schopností v rámci běžného programu dne.
- Učitelky kombinovaly slova s různými gesty, předváděním nebo mimikou
- Používaly názornost nebo komunikační kartičky
- Chlapec se za krátkou dobu adaptoval na nové prostředí, děti i učitelky, porozuměl jinému jazyku, který na konci školního roku plyně a bez problémů využíval.

#### AKTIVITY MATEŘSKÉ ŠKOLY

- nácvik a zajištění programu na akci „Vítání občánků do života“ a na svatebních obřadech
- Sběr starého papíru
- Agiliti s pejskem na školní zahradě
- Vánoční tvoření rodičů s dětmi
- Návštěva Mikuláše, čerta a anděla v MŠ s nadílkou
- Veselé vánoční kreslení s Adolfem Dudkem
- Vynášení Moreny
- Plavecká výuka – od 3.4.2023 – 26.6.2023
- Jarní tvoření s rodiči v MŠ
- Besídky ke Dni matek
- Návštěva jarního dvorku se zvířátky
- Návštěva hřebčince v Tlumačově
- Rozloučení s předškoláky
- Návštěva 1.třídy ZŠ Tlumačov
- Spaní v MŠ s programem
- spousta filmových a divadelních představení a různé jiné

Listopadový a prosincový měsíc probíhal opět ve znamení zvýšené nemocnosti, děti byly spojovány do dvou tříd, učitelky se navzájem zastupovaly. Z tohoto důvodu byly odloženy i vánoční besídky a některé plánované kulturní akce musely být zrušeny.

#### KONTROLNÍ A HOSPITAČNÍ ČINNOST

Ředitelka školy prováděla v průběhu školního roku 2022/23 důslednou kontrolu školy a zaměstnanců MŠ. Formou hospitací a náhodných kontrol byla zjišťována úroveň výchovně vzdělávací práce, dodržování a plnění vytýčených úkolů ze Školního vzdělávacího programu a třídního programu. Pravidelně probíhala kontrola vedení třídní dokumentace a plnění úkolů ročního plánu a úkolů stanovených na pedagogických radách. Pravidelné měsíční hospitace u učitelek nepřinesly žádné výrazné negativní poznatky a nebyly zjištěny žádné závažné nedostatky. Drobné připomínky byly

řešeny ihned na místě. Učitelky pracovaly pečlivě a svědomitě, pravidelně se připravovaly na práci s dětmi, která je prováděna skupinovou formou a probíhá v dětských centrech.

## KONTROLY PROVEDENÉ V MŠ VE ŠKOLNÍM ROCE 2022/23

23.1.-24.1.2023 proběhla v MŠ Tlumačov Česká školní inspekce ( kontrola dokumentace, hodnocení výchovně vzdělávací práce s dětmi). Nebyly shledány žádné nedostatky, hodnocení ČŠI bylo velmi pozitivní, proběhlo za účasti starosty Obce Tlumačov pana Petra Horky

21.8.2023 – proběhla veřejnosprávní kontrola z Obce Tlumačov. Nebyly taktéž shledány žádné problémy ani nedostatky.

## SPOLUPRÁCE S RODIČI A DALŠÍMI INSTITUCEMI

### Spolupráce s rodiči

Spolupráce s rodičovskou veřejností proběhla bez problémů. Formou zpráv na nástěnkách v MŠ a na webových stránkách školy byly rodičům podávány pravidelné informace o dění v mateřské škole. Ve vztazích mezi pedagogy a rodiči panovala oboustranná důvěra a otevřenost, vstřícnost a porozumění, respekt a ochota spolupracovat. Pokud se objevila přímo nějaká připomínka či dotaz rodičů, vyřešila se ihned v konzultaci s učitelkou nebo ředitelkou školy.

### Spolupráce se Základní školou Tlumačov

- Společné schůzky a konzultace s učitelkami 1. třídy ZŠ – probíhaly průběžně
- Vzájemná návštěva na akcích – účast na generálce školní akademie, vánoční koledování, vánoční dílničky, třídní schůzka s rodiči předškolních dětí za účasti vedení a učitelek ze ZŠ Tlumačov, účast vedení ZŠ na rozloučení s předškoláky v MŠ
- Zápis dětí do 1. třídy – s přítomností učitelek MŠ Tlumačov
- Návštěva předškolních dětí v ZŠ se shlédnutím ukázkové hodiny v 1.třídě se uskutečnila tradičně na konci měsíce června
- Návštěva dětí 1. třídy na školní zahradě MŠ se uskutečnila v posledním červnovém týdnu
- Hry a aktivity dětí ze školní družiny při ZŠ Tlumačov na školní zahradě MŠ v průběhu školního roku probíhaly pravidelně

### Spolupráce s Obcí Tlumačov

Jednání se zřizovatelem probíhalo většinou formou osobních schůzek, telefonických hovorů nebo e-mailových zpráv. Byly především projednávány otázky související s provozem MŠ, rozpočtem finančních prostředků na současný i příští kalendářní rok, plánování investic nebo oprav, schvalování výjimky z vyššího počtu zapsaných dětí do jednotlivých tříd. Spolupráce se zřizovatelem byla velmi dobrá, probíhala bez problémů.

### Spolupráce s místními organizacemi

KIS Tlumačov:

- Děti vystupovaly s programem na akci rozsvěcování vánočního stromu
- Společně s dětmi se pravidelně účastníme zajímavých výstav v prostorách KIS Tlumačov dle aktuální nabídky v průběhu roku.
- Společně s dětmi jsme na konec školního roku navštívili hernu KIS v Tlumačově

Místní svaz hasičů Tlumačov:

- Navštívili jsme hasičskou zbrojnici u příležitosti Dne otevřených dveří – prohlídka hasičské techniky, aut, sbírky hasičských miniaturních autíček, oblečení a vybavení hasičů

Návštěva u pana Havelky :

- Prohlídka hospodářství – domácí zvířata – jarní dvoreček

#### ZAMĚSTNANCI MATEŘSKÉ ŠKOLY

Provoz mateřské školy zajišťovalo v tomto školním roce celkem 11 zaměstnanců :

- 6 pedagogických pracovníků (4 učitelky -Střední pedagogická škola – obor učitelství v mateřské škole, 2 učitelky - Vysokoškolské vzdělání v oboru předškolní pedagogika)
- 1 logopedická asistentka
- 4 správní zaměstnanci (školnice, uklízečka, pracovníce pro dovoz a výdej stravy, samostatná účetní)

#### MATERIÁLNÍ VYBAVENÍ, OPRAVY

- Proběhla částečná výměna světelných trubic za LED panely ve třídách
- Byly odstraněny drobné závady zjištěné pravidelnými kontrolami a revizemi
- Byly provedeny opravy zahradního mobiliáře dle revizní zprávy odborného technika
- Byla provedena výměna písku v obou pískovištích na školní zahradě a zajištěn kontrolní rozbor nezávadnosti písku
- Byly provedeny opravy požárních dveří
- Všechny třídy byly vybaveny novými didaktickými hračkami a učebními pomůckami dle aktuálních nabídek
- Byla dokončena digitalizace v MŠ – nákupy pomůcek pro děti + vybavení informačních technologií pro učitelky v jednotlivých třídách
- Do výdejny MŠ byly zakoupeny nové nerezové várnice + nové nerezové příbory pro děti
- Na obě pískoviště na školní zahradě byly pořízeny nové krycí sítě
- Třídy byly vybaveny novými polytechnickými pomůckami

Ředitelka MŠ Hana Janošíková

## Činnost SDH Tlumačov v roce 2023

Členská základna sboru čítá 30 členů, z toho 21 připadá na muže, 5 na ženy a 4 na děti.

Rok 2023 jsme zahájili hned 1. ledna dozorem na Novoročním ohňostroji pořádaným naší obcí. Pokračovali jsme konáním výroční valné hromady, na které jsme se všichni společně sešli 7. ledna. V březnu, při pořádání akce Putování za Sluníčkem, jsme dohlíželi nejen na to, aby si děti nespálily špekáčky, ale hlavně aby u toho nezaložily požár. V měsíci dubnu jsme svolali brigádu a společnými silami provedli generální úklid zbrojnice. Strojníky jsme vyslali na školení, přikoupili jsme nové nůžkové stany a 22. dubna jsme konali každoroční sběr železa v naší obci, který nám vynesl 36 500 Kč. Nesmím opomenout ještě jednou poděkovat všem, kteří se na této akci podíleli, ať už darováním kovového odpadu, či jeho samotným sběrem.

V měsíci květnu jsme byli požádáni o požární dohled na soutěži v aerobiku v Otrokovicích. Den to byl dlouhý, ale přesto jsme odjížděli domů s příjemným pocitem, že vše proběhlo v pořádku a my jsme nemuseli zasahovat. 13. května jsme společně s hasiči ze Sazovic oslavili 120 let založení jejich sboru. Po slavnostní schůzi a dobrém obědě jsme viděli útoky sazovických mužů a mládeže, prohlédli jsme si historické i současné požární stříkačky a vše pak zakončili zhlédnutím ukázky vyproštění zraněné osoby z auta a slanění z vysutého žebříku. V červnu jsme společně s obcí a dalšími spolky pořádali každoroční Den pro celou rodinu. Děti zde mohly nahlédnout do výjezdového vozidla a člunu a zasoutěžit si o sladkou odměnu. 24. června jsme byli pozváni oslavit 135 let založení sboru našich sousedů, a tak jsme se vypravili do Kvasic. I zde panovala velmi příjemná atmosféra, jídlo a pití bylo vynikající, zábava skvělá a ani tady nás neminuly ukázky jak historické, tak novodobé hasičské techniky. 1. července jsme za krásného slunného počasí přivítali prázdniny na fotbalovém hřišti, kde si děti, mimo jiné, mohly prohlédnout výjezdová auta a zastříkat si z požární stříkačky.

V srpnu se někteří členové našeho sboru vydali do daleké Přibyslavi na velkolepou akci Pyrocar. Z této akce si odnesli spoustu nezapomenutelných zážitků. Zbytek měsíce jsme věnovali rodinám a odpočinku na dovolených. Měsíc září jsme odstartovali účastí na akci Cesta do pohádky. Hned o týden později jsme pořádali, jako každý rok, Den otevřených dveří hasičské zbrojnice. Touto akcí se chceme přiblížit lidem a ukázat jim, co všechno obnáší hasičské řemeslo. Nezapomínáme ani na děti, které si po celou dobu mohly zaskákat na skákacím hradu, účastnit se soutěží o ceny, zhlédnout zábavný program a seznámit se s hasičskou technikou a vybavením. V listopadu jsme se zúčastnili schůze zástupců sborů v Bratřejově, vypálili švestky a navýšili tak „skladovou zásobu“, vyslali jednoho člena na školení preventistů do Brumova - Bylnice a zúčastnili se výroční valné hromady v Ludslavicích. Měsíc prosinec jsme započali spolupořádáním akce Rozsvícení vánočního stromečku, kde jsme vařili svařák a grilovali klobásky. Dále jsme se účastnili výročních schůzí hasičů z Mokré, Otrokovic, Kvítkovic a Záhlinic. 22. prosince jsme si při poslední schůzi tohoto roku popřáli mnoho dobrého do roku 2024.

Jednotka má k dispozici automobil Liaz Cas 25 a dopravní auto Ford Transit. Naše jednotka nevyjíždí jen k zásahům, ale pravidelně se účastníme se svou technikou sportovních a kulturních akcí v naší obci. Na těchto akcích se snažíme prezentovat naši techniku a náš sbor a získávat nové členy.

Začátkem roku jednotka absolvovala Strojnický kurz potřebný k obsluze a řízení naší techniky.

V průběhu roku 2023 naše jednotka vyjížděla k pěti požárům: garáž na ulici Švermova, seník v družstvu ve Střížovicích, doutnající vozidlo na Metlově, požár nízké budovy v Otrokovicích Kvítkovicích a požár prodejny a skladových prostor na starém obchodníku v Otrokovicích Bařov. To byla pro naši jednotku akce, kde jsme si mohli v reálu vyzkoušet všechny nově pořízené věci na naší základnu. Noví mladí členové jednotky se aktivně zapojili do hasebních prací a měli možnost vidět v praxi, co a jak se dělá, jak to funguje. Ke konci roku jednotka byla povolána k zadýmenému rodinnému domu, kde praskl výměník krbových kamen.

Rok 2023 byl i bohatý na přívalové deště. Začalo to v květnu, kdy místní firma Dura-line měla venkovní skladové prostory pod vodou. Hloubka nebyla nikterak děsivá - asi 50 cm, ale zato rozloha nás zaskočila. Zde byly nasazena všechna naše čerpadla, která byla v provozu od 8 až do 16 hodin. Skladové prostory byly vysáty skoro až dosucha. O týden později přišel další přívalový déšť a opět jsme se nezastavili. V tento den jsme zvládli celkem sedm po sobě jdoucích událostí čerpání vody. Začali jsme v Otrokovicích Bařov, pak Otrokovice Střed 1, Malenovice, Kvítkovice, konečná byla v Otrokovicích na Středu 2, kde jsme čerpali venkovní prostory autoservisu.

Děkujeme našim členům za dobře odvedenou práci a poděkování patří i údržbě naší obce, která nám pomáhá udržovat autopark v provozu schopném stavu.

Velitel JSDH a SDH Tlumačov Zlatuška Josef

## Činnost Klubu seniorů Tlumačov v roce 2023

Scházíme se 2x měsíčně v Klubu obce Na Zábrání, zde plánujeme i naši činnost.

Největší akcí v roce 2023 byl třídní zájezd na slovenskou Oravici s pobytem v tamější horské chatě spojený s návštěvou místních termálních koupelí, poských prodejních trhů a samozřejmě i s krátkými turistickými vycházkami. Proběhl i jednodenní zájezd do termálních lázní Polný Kesov na Slovensku. Na dopravu na tyto akce nám přispívá OÚ Tlumačov prostřednictvím KIS Tlumačov. Moc za to děkujeme. Mimo tyto pobytové zájezdy organizujeme i poznávací zájezdy do okolí vlakem nebo autobusem. Byli jsme ve Zlíně na výstavě Ladových obrázků, v Kroměříži na výstavě kamélií, v Luhačovicích, Modré, v ZOO Lešná, navštívili jsme také Vánoční trhy Zlín, výstavu prací tlumačovského Petra Stejskala a cestovatelskou přednášku manželů Márových v KIS Tlumačov.

Důležité jsou pro nás Seniorské hry mikroregionu Jižní Haná. V letošním roce se pořádaly v Chropyni, kde jsme obsadili 3. a 4. místo. Se svou sestavou jsme vystoupili na reprezentačním plese obce Tlumačov, na koštu slivovice jsme se zapojili do soutěže pečení z lístkového těsta. Zúčastnili jsme se vánočního jarmarku, besedy o Titaniku. Jezdíme i do divadla ve Zlíně na generální zkoušky. Zúčastňujeme se projektu Jižní Haná, kde pro nás připravili několik zajímavých akcí, například výstavu obrazů na zámku v Chropyni nebo zájezd do Planetária Brno.

Ladislava Šoltysová, vedoucí Klubu seniorů

## Zpráva o činnosti Mysliveckého sdružení HÉK

Honební společenstvo nám opět pronajalo honitbu k užívání a vykonávat myslivost na dalších deset let. Do dalšího desetiletého období vstupujeme v poměrně mladém kolektivu ve složení: předseda Lubomír Krajča, hospodář František Němec, pokladník Daniela Krajčová a členové Jaromír Prokop, Miloš Pijáček, Jana Pijáčková, Vít Kaštánek a čestný člen Jaroslav Hlaváč.

Na velmi dobré úrovni je spolupráce s Obcí Tlumačov. Obcí jsme byli osloveni o pomoc s údržbou nově vysazených oplocenek v částí Hék a Ořech. Tyto oplocenky jsme vždy, kdy bylo potřeba, posekali. Také jsme se aktivně účastnili akcí pořádaných obcí a to Uklidíme Česko a Gulášfest.

V roce 2022 jsme byli osloveni Honebním společenstvem s návrhem společné výsadby ovocných stromků v části Ořech. V roce 2023 jsme provedli výsadbu 5 kusů kaštanů. Doufáme, že v příštích letech vynaloží Honební společenstvo více finančních prostředků na stromky a výsadba bude pokračovat.

Rok 2023 byl z pohledu myslivosti rokem velkého nárůstu zajíce polního, ale především prasete divokého, kterého se nám podařilo ulovit asi 30 kusů. I v nastávajícím období se budeme snažit snižovat počty prasete divokého a tím zmírnit škody, které tato zvěř působí.

Za MS HÉK Tlumačov Lubomír Krajča, předseda

## Zpráva o činnosti S.K.Tlumačov za rok 2023

Jarních soutěží ročníku 2022/2023 se účastnilo pět družstev našeho fotbalového oddílu.

Mužstvo mladší přípravky odehrálo na jaře 9 zápasů, s bilancí 5-3-1 při skóre 65:49

Trenéři: Marek Vlček, Stanislav Guňa

Mužstvo starší přípravky odehrálo na jaře 9 zápasů, s bilancí 6-1-2 při skóre 124:79

Trenéři: Karlík Pavel, Ostrčilík Roman, Cigánek Kamil

Mladší žáci hráli okresní soutěž sk. A, kde po odehrání všech 16 zápasů skončili v tabulce na třetím místě se ziskem 31 bodů, při skóre 59:40

Trenéři: Červenka Richard, Machovský Libor

Dorostenci hráli krajskou soutěž ve sdruženém mužstvu s S. K. Bařov a po odehrání všech 22 zápasů skončili na posledním místě se ziskem 12 bodů při skóre 33:104

Trenéři: Hric Michal, Skácel Martin

Muži hrající krajskou 1B. třídu skupina B zakončili sezonu 2022/2023 na 8. místě se ziskem 35 bodů za 10 výher, 5 remíz a 11 proher, skóre 49:58.

Trenér: Jiří Kvasnička, asistent: Radek Dvořák, vedoucí mužstva: Lada Mouková.

Do nové sezony 2023/24 jsme přihlásili 4 mužstva s následující bilancí po podzimní části sezony:

Starší příprava – okresní soutěž sk. A, 11 zápasů - 1-0-10, skóre 43:132

Trenéři: Marek Vlček, Stanislav Guňa

Mladší žáci - okresní soutěž sk. A, 9 zápasů - 0-3-6, skóre 17:67, 3 body

Trenéři: Karlík Pavel, Ostrčilík Roman, Cigánek Kamil

Starší žáci (sdružené mužstvo s TJ Záhlinice) - okresní soutěž okres Kroměříž, 8 zápasů - 0-1-7, skóre 10:57, 1 bod

Trenéři: Hric Michal, Skácel Martin

Muži – krajská 1B třída sk. B, 13 zápasů - 6-3-4 skóre 24:27, 21 bodů

Trenéři: Hynčica Luděk, Dvořák Radek, vedoucí mužstva: Mouková Lada

I v roce 2023 se dění ve fotbalovém klubu aktivně účastnili staří páni vedení Vlastimilem Kytlicou.

31. března 2023 jsme uspořádali v KD Machová Fotbalový ples. 8. května 2023 jsme uspořádali na našem hřišti 6. ročník turnaje přípravek a mladších žáků za účasti 14 mužstev z okolních klubů. V létě pak za podpory obce sedmý ročník Tlumačovských pivních slavností, které se uskutečnily v sobotu 22. července 2023.

V zimní přestávce jsme díky obecní dotaci vyměnili kompletní mobiliář šaten.

Výkonný výbor v roce 2023 fungoval ve složení: Jeřábek Stanislav - předseda, Hrdina Oldřich, Vlček Marek, Kvasnička Jiří, Hric Michal – členové a Judr. Dvořák Radek sekretář klubu.

Za S.K. Tlumačov Stanislav Jeřábek

## **Zpráva o činnosti Policie České republiky a bezpečnostní situaci v obci Tlumačov 2023**

Dohled nad veřejným pořádkem a bezpečností a plynulostí silničního provozu vykonávaly v roce 2023 stejná oddělení, jako v roce minulém.

Velice pozitivně lze hodnotit personální stabilizaci Obvodního oddělení Otrokovice, díky čemuž došlo ke zvýšení hlídkové činnosti a častější přítomnosti policistů v Tlumačově.

Další pozitivní věc, která významně stojí za zmínění, je snížení nápadu trestné činnosti. V roce 2023 bylo evidováno celkem 22 trestných činů oproti 47 trestným činům v roce 2022 spáchaných v obci Tlumačov. Z evidovaných 22 trestných činů byl zjištěn pachatel. V rámci trestné činnosti bylo 6 trestných činů řadících do majetkového trestné činnosti, 4 trestné činy z oblasti kyberkriminality. Významně se však zvýšil podíl tak zvané kyberkriminality. Zbytek trestných činů je z oblasti provozu na pozemních komunikacích. Jeden trestný čin mravnostního charakteru je stále prověřován a není ještě jasné, zda k němu vůbec došlo.

Přestupků, které nebyly vyřešeny příkazem na místě, je evidováno celkem 101. Nejvíce evidovaných přestupků bylo zjištěno v oblasti bezpečnosti a plynulosti provozu na pozemních komunikacích. Tento poměr značně ovlivňuje dálnice D55, kde působí policisté Dálničního oddělení Napajedla. Zbytek přestupků můžeme zařadit do kategorie občanského soužití a přestupky proti majetku. Jedná se o běžný negativní jev, který však svou povahou a závažností výrazně neohrožuje pobyt občanů Tlumačova.

Stále je k dispozici mapa kriminality na webových stránkách [www.kriminalita.policie.cz](http://www.kriminalita.policie.cz), kde si může každý občan prohlédnout situaci dle lokalit a stanovených kritérií sledovaných protiprávních jednání.

Obvodní oddělení Policie České republiky v Otrokovicích bude nadále usilovat o navýšení personálního obsazení, aby byla více posílena hlídková služba na teritoriu obce Tlumačova.

npor. Bc. Jaromír Švarc

vedoucí obvodní oddělení Otrokovice



## Nejdůležitější události roku 2023

### ENERGIE V ROCE 2023

Dle přepočtu na kupní sílu obyvatelstva měla Česká republika v únoru 2023 nejdražší elektřinu v EU. Od března letošního roku pak ceny pro koncové odběratele nabízené dodavateli elektřiny dost klesaly. K poklesu cen přispívala celková situace na trhu, kdy zima byla mírná, hodně energií se ušetřilo a paradoxně k uklidnění cen přispívá i to, že se omezily dodávky plynu z Ruska.

Právě klesající ceny elektřiny na českém trhu pak také stojí v pozadí zpomalování celkové inflace v ČR. I když je stále vysoká a vyšší než průměrná inflace v EU, tak přece jenom začala klesat.

Pro ceny plynu platí podobná fakta jako u elektřiny. V průměru EU patříme spíše k zemím s vysokou cenou za plyn. Cena ale začala klesat a ceny na burze jsou v současné době na předválečné úrovni.

### EKONOMIKA V ROCE 2023

Za celý letošní rok skončila tuzemská ekonomika v mírném propadu o 0,4 procenta a nenaplnila tak očekávání postupného oživování. Přitom bez silného vlivu automobilového sektoru, který táhl celý průmysl, by pokles ekonomiky přesáhl jedno procento. Letošní výsledek české ekonomiky je nejslabší za poslední tři roky. Obrat u spotřeby domácností ale ukazuje, že ekonomika by již měla mít to nejhorší za sebou. Ohlédnutí za rokem 2023 obnažuje problémy naší ekonomiky, která v posledních letech prošla sérií nebývale silných šoků. Pandemií počínaje a energetickou krizí konče. Česko je bohužel jedinou zemí EU, která se stále nedokázala vypořádat s negativními dopady těchto šoků a kde výkon ekonomiky stále nedosáhl úrovně z konce roku 2019.

### PETR PAVEL PREZIDENTEM

V lednu Češi zvolili nového prezidenta, stal se jím generál ve výslužbě Petr Pavel. Ve volbách postoupil do druhého kola, jeho soupeřem byl šéf hnutí ANO Andrej Babiš.

Petr Pavel složil slib 9. března. Tím skončilo desetileté působení Miloše Zemana na Pražském hradě.

### KONSOLIDAČNÍ BALÍČEK

Jedna z největších politických bitev roku 2023 se odehrála kvůli konsolidačnímu balíčku. Vláda jeho schválení odůvodňovala nutností uzdravit veřejné finance. Boj o úsporný balíček trval v Poslanecké sněmovně několik týdnů, opozice obstruovala, jednání se protahovala až do nočních hodin.

Nakonec balíček v pátek 13. října Sněmovna schválila.

## STÁVKA ODBORŮ A PROTEST LÉKAŘŮ

Konec podzimu byl ve znamení protestu odborářů proti krokům vlády a dopadům úsporného balíčku. Šlo o jednu z největších protivládních akcí za posledních 30 let.

Školy, podniky, úřady i další instituce vyhlásily stávkou na pondělí 27. listopadu. Zapojila se do ní většina mateřských, základních, středních a vyšších odborných škol, řada z nich měla zcela zavřeno. Připojili se k ní odboráři velkých významných průmyslových společností, třeba Škody Auto nebo Vítkovice Steel. Těm se nelíbilo, že kvůli konsolidačnímu balíčku se firmám zvednou ceny energií.

Na dalších místech se stávkovalo jen symbolicky, jinde se práce či výuka zastavila na hodinu nebo dvě, po zbytek dne instituce fungovaly v režimu běžného pracovního dne. Část odborářů ale vyrazila na protest do Prahy.

Jen pár dnů po stávce plánovali protesty také lékaři kvůli navýšení platů zdravotníků. Hrozilo, že bude omezena péče v nemocnicích, na pohotovostech a provádět se budou je akutní operace. Tento černý scénář byl na poslední chvíli zažehnan. Premiér Petr Fiala se pouhý den před chystaným protestem sešel se zástupci lékařů.

## NEJTEPLEJŠÍ ROK V HISTORII

Rok 2023 byl nejteplejší v historii měření teploty naší planety a podle klimatologických modelů i nejteplejší v dějinách lidské civilizace. Tvrdí to vědci z programu Copernicus, který poskytuje informační služby získané zejména družicovým pozorováním Země a sběrem dat získaných ze systémů měření umístěných v atmosféře, v moři a na zemi.

## STŘELBA NA PRAŽSKÉ UNIVERZITĚ

Jako blesk z čistého nebe Česko zasáhla jen pár dnů před vánočními svátky, přesněji 21. 12. odpoledne, zpráva o střelbě na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze. Útok čtyřadvacetiletého mladíka si vyžádal 14 obětí a 25 zraněných. Muž se pak schoval na střeše historické budovy, odkud z ochozu střílel na ulici po zasahujících policistech. Když se k němu blížili, spáchal sebevraždu. Při vyšetřování se ve škole našel větší arzenál zbraní a munice.

Ještě dopoledne měl podle policie útočník zastřelit svého otce v domě Hostouni na Kladensku, kde rodina bydlela. Matka přežila. Policie později potvrdila souvislost střelby na univerzitě s dvojnásobnou vraždou v Klánovicích z 15. prosince, kdy zemřel muž a dvouměsíční miminko. Prokázalo to balistická expertiza a zbraň nalezená v domě útočníka z filozofické fakulty.

Na 23. prosince byl vyhlášen státní smutek. Ten den visely vlajky na půl žerdi, po celé republice se rozezněly v pravé poledne zvony a lidé drželi minutu ticha za oběti tragédie. Počtem obětí se čin na pražské univerzitě stal nejhorší masovou střelbou v moderních dějinách samostatného Česka a jednou z nejtragičtějších v Evropě.

Zapsala kronikářka obce Tlumačov

Sylva Němcová

Březen 2024